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A világ közvéleményében, tekintet nélkül a j 
világnézeti állásfoglalásra, az utóbbi két év- i 
km joggal erősödött meg az a felfogás, hogy !
* kommunista Oroszország túlhaladt rém- j 
uralmi korszakán és a teljes gazdasági és j 
politikai konszolidáció vizeire evezett be.

Még a iegelfogultabb polgári közgazdászok 
ix kénytelenek voltait megállapítani, hogy az 
•rosEországi indusztrializálódás hatalmas lé­
pésekben halad előre s ma Oroszországban, 
szemben a többi országokkal, hatalmas fel­
lendülés észlelhető, ami ha nem is jelenti még 
M orosz tömegek magasabb életnívójának 
megvalósulását de kétségtelenül ebben az 
irányban halad.

Ami Szovjetoroszország külpolitikai pozi- 
t'ióját lleltl, megállapítható, hogy az a hitle­
rista rezsim inaugurálása óta rendkívül mér­
lek ben megszilárdult s a Népszövetségbe való 
belépésével Európa egyik legfélelmetesebb ve­
zető nagyhatalmává küzdötte fel magát.

Az utóbbi öt évben elmaradoztak azok a 
világ közvéleményében mindig idegesítő ha­
tással jelentkező hírek is, amelyek az orosz- 
országi ellenforradalmakkal kapcsolatban vé­
res és kegyetlen megtorlásokról számoltak 
be.

Mindenki abban a hiszemben volt, hogy 
Oroszországban a kommunista rezsim telje- 
»en megszilárdult és belátható időn belül 
xemmiféle forradalmi megmozdulás nem fog­
ja zavarni az ország belső fejlődését.

Annál megdöbbentőbben hatnak azok a 
birek, amelyek Ki row Szergej, a leningrádi 
eiv.nkástanács elnökének meggyilkolása óta 
vao-nap után érkeznek Szovjetoroszországból. 
Bitek a hírek összeesküvők tömeges kivégzé­
séről számolnak be, amelyeket minden komo­
lyabb vizsgálat és kontradiktórikus eljárás 
lefolytatás* nélkül hajtanak végre.

Ezekre a hírekre most egy Párizsba érke­
zett hír teszi fel a koronát, amely szerint a 
Ki row Szergej meggyilkolásában való részvé­
tel gyanúja miatt letartóztatták Zinovjevet,
* kommunista Internacionálé volt főtitkárát, 
»ki annak idején a legmarkánsabb képvise­
lője volt azoknak a kommunista internacio- 
flálébeli vezetőknek, akik Szovjetoroszország 
konszolidációját csakis a világ munkásságá­
nak forradalmasításán keresztül látták el­
érhetőnek.

Ziuovjev volt az, aki egy állítólagos levő­
iével, amelyet az angol proletáriátushoz Inté­
zett, felidézte tíz első angol munkáskormány 
bukását.

fis ime most kiderül Zinovjevről, a hajdani 
intranzigene kommunistáról, hogy — ellen- 
fori-adalmár, akinek Szibériában vagy az 
akasztófán van a helye.

A formális logika eszközeivel nem igen 
tudjuk megérteni azokat az eseményeket, 
»melye* SeovjeíOroszországban ismételten le­
játszódnak. Nem értjük pedig azért, mert a 
tömeges kivégzések nem ellenforradalmárok, 
még csak nem is „áruló“ mensevikiek, ha- 
H«m kommunisták ellen irányulnak.

Az orosz forradalom már eddig is felfalta 
a legmarkánsabb gyermekeit: Trockij szám­
űzetésben él, Lenin meghalt, Bucharin skart- 
öa van van téve, egy csomó vezető szovjet- 
teoretikus szibériai száműzetésben él — s 
most Zinovjevre esetleg akasztófa vár.

Nem értjük ezeket s tény az is, hogy 
valami újra nincs rendben a konszolidált 
■*zovje {Oroszországban.

Az istyteceÜZto sz&vz&
Az árják birodalmában Karácsonyt ünne­

pelnek és a könyvkiadók szép antológiában 
gyűjtik össze a német irodalom nagy köl­
tőinek verseit.

Nem tudjuk, hogy kik kerültek be az an­
tológiába a nagy németek közül.

Azt tudjuk azonban, hogy a nagy német- 
zsidók kimaradtak az antológiából.

Illetőleg: hely jutott egy versnek, az 
egyetlennek, amelynek szerzőjéről nem zen- 
gedez dicshimnuszokat az antológia beveze­
tne. : <,.v3

A vers cime: Loreley.
Szerzője — az antológia szerint — isme­

retien. , £
Az a költő, aki a német költészetnek ez­

rei a csodálatos szépségű alkotásával aján­
dékozta meg a német és az egyetemes iro­
dalmat, nem létezik a fajkritika számára, 
ismeretlen. Szétrobbanni akaró művészi al­
kotóereje, mélyen megindult szentimentáliz- 
■susa, tragikus kiebrudaltságából fakadó, a

Párizs, december 21. (Rador.) Moszkvá­
ból az a jelentés érkezett Párizsba, hogy a 
kommunista Internacionálé volt vezetőjét, 
Zinovjevet letartóztatták, mert az a gyanú 
merült fel ellene, hogy résztvett Kirov 
Szergej meggyilkolásának előkészítésében.

Ez a hir óriási feltűnést keltett Párizs­
ban és az egész világ közvéleményében, 
mert mindenki által tudott dolog, hogy 
Zinovjev egyike volt a szovjet-rezsim leg­
jelentősebb egyéniségeinek, aki annakide­
jén az első Macdonald kormány bukását 
idézte fel, egy mindenvalószinüség szerint 
hamisított levelének a konzervatívok által 
való közzétételével, amelyben, mint a kom­
munista internácionálé főtitkára, az an­

London, december 21. (Rador.) A ju­
goszláv kormányválság, illetőleg Jeftics 
kormányalakítási tevékenységéről a mai 
nap folyamán ellentétes hírek érkeztek. A 
késő délutáni órákban a Reuter távirati 
ügynökség jelentése arról számol be, hogy 
Jeftics dezignált miniszterelnöknek sikerült 
nemzeti koncentrációs kormányt alakítania, 
melynek ő az elnöke, de egyben a külügyi 
tárcát is megtartotta magának,

A Reuter ügynökség jelentésével szem­
ben, a korábban érkezett belgrádi jelenté­
sek arról számolnak be, hogy Jeftics kije­
lentette a sajtónak, hogy befejezte kor­
mányalakítási tárgyalásait és az uj kor­
mány listáját ma délelőtt mutatja be a 
régenstanácsnak. Politikai körök szerint az 
uj kormány párton kívüli személyiségekből 
fog állani, akiknek programja elsősorban 

j a nemzeti egység lesz. Ez a kijelentés an­
nak jele, hogy a Jeftics által tervezett nem­
zeti koncentrációs kormány nem volt meg­
valósítható és pedig elsősorban a radikális 
párt teljesíthetetlen követelései miatt, ame-

velőkig ható szatírája, a dalok, amelyek a 
világirodalom legszebbjei, mind eltűntek az 
ismeretlenségnek ebbe a homályába, mely 
két év óta a „filozófusok és költők“ birodal­
mára szakadt...

Heinrich Heine a legnagyobb zsidó zseni­
je volt korának. Nem csak azért, mert a 
német irodalomba véste be a nevét, hisz ezt 
a bevésést a cenzúra időnként kitörölheti a 
német irodalom kötábláiról.

De, mert Heinrich Heine már életében 
megérte azt, amit halála után félévszázad­
dal nemcsak vele, hanem minden hozzá ha­
sonló zsidóval megtörtént.

Heinrich Heine a szó mai értelmében volt 
zsidó, Heinét nemzeti zsidóvá avatta a sok 
üldözés és szenvedés. Heine a cionista hős­
korszak előfutárjának tekinthető a zsidó vi- 

[ lágban és neve ezért is örökké élni fog a 
j zsidó generációk emlékezetében, 
j „Nem vagyok német“ — ezt mondta ma- 
j gáról Heine.
j Ismeretlen — ezt mondja róla a fajvéde- 
: lem.
I A fajvédelem azonban az ismeretlen zsidó 
1 világszerte ismert remekművét elhelyezte 

az antológiában.
És ezzel arculesapta önmagát.
Azt Ismeri be, hogy a legnémetebb, a leg­

jellegzetesebb „árja" versek egyikét az ala-

gol munkáspártnak Anglia bolsevizálására 
tett javaslatot.

Zinovjev azóta Sztálin befolyásának 
megerősödésével szintén elveszítette azt a 
pozíciót, amelyet a kommunista Oroszor­
szágban kivívott magának és visszavonu­
lásra kényszerült. Amennyiben kiderülne, 
hogy Zinovjev tényleg részt vett ama el­
lenzéki kommunisták összeesküvésében, 
amely Kirov Szergej meggyilkolásához ve­
zetett, úgy valószínűleg ő sem kerüli el 
sorsát s mint összeesküvő rövidesen, ha- 

I sonlóan az utóbbi hetekben kivégzett 213 
I kommunistához, szintén halállal fog la- 
í kölni.

i lyekhez más csoportok is csatlakoztak.
Az uj kormány számit Zsifkovics tábor­

nok támogatására, mig Korosec apát aa 
utolsó pillanatban állítólag visszavonta tá­
mogatását.

Belgrádban tegnap még még úgy tudták, 
hogy Jeftics három tárcát szánt a radiká­
lisoknak, akik azonban négyen alul nem 
hajlandók belépni a kormányba és többek 
között a belügyi tárcát is maguknak köve­
telik. Komplikálta a helyzetet a radikáli­
sok azon követelése is, amely a parlament 
feloszlatására és a tavasszal végrehajtandó 
uj választásokra vonatkozott. Tegnap jól­
informált körökben számoltak azzal, hogy 

- Jeftics lemond a széleskörű koncentráció 
j megvalósításáról és átnemetileg tisztviselő 

kormányt alakit, amelybe beveszi a kor­
mánypárt néhány vezető tagját is.

Párizs, december 21. (Rador.) A Havas­
ügynökség is megerősíti a Jeftics kabinet 
megalakításának hírét és közli, hogy az uj 
kormány péntek este 17 órakor le is tette 
az esküt.

csonyabbrendü zsidó ismeretlen irta.
Ezen az „ismeretlenen“ az égési világ 

hangos hahotával nevet.
Ha Loreleyt nem lehet kihagyni az anto­

lógiából, ha még Göbbels propaghandl sem 
meri kihozni onnan, akkor hol van a faj­
elmélet ? I

Kétségtelenül: nem elégtétel ez a két éve 
száműzött és máglyáracipelt német-zsidó 
íróknak.

Ez csak kultúrtörténeti dokumentum a 
világtörténelem legszörnyübb vadságának 
ellentmondásaiból.

És kétségtelen: a zsidó Heine, aki most 
valahol, a halott zsenik szellemének világá­
ból mosolyog tobzódó honfitársainak őrüle­
tén, szintén nem kapott ezzel elégtételt az 
életében történt üldözésekért.

Heinenak az egész kultturvilág adott elég­
tételt, mely a modern irodalom egyik zseni­
jének ismerte el.

És az is bizonyos, hogy Heine nem lett ki 
sebb azért, mert a Loreley mellé nem tet­
ték oda a nevét.

De ha a németországi fajőrület még ala- 
j csonyabbva is szállhat, mint eddig, úgy ez a 

gesztus kétségkívül mégjobban lealacsonyí­
totta.

Olyan mélyre, ahová már a legnagyobb 
megvetés sem tadja követni.

YILÁQ TÜímk

Külpolitikái figyelő
Még mindig a vMgy európai tárgyalások 

előtt. A múltbeli öröm mámor után most 
már csendes várakozás uralja az európai 
politikát. Nem mernek még erős kézzel 
hozzányúlni semmihez, nehogy a jó han­
gulatot rontsák az esetleges sikertelenség­
gel. Minél több ideig akarják megtartani, 
éleszteni azt a kedvező légkört, mert ir­
tóznak attól, hogy az ideges világot feliz­
gassák. Olyan óvatosan kezelik Európát 
diplomatáink, mint egy hisztérikát. A mi 
beteg Európánkat,

A diplomaták még mindig nem tudják 
felhasználni, nem tudják mit csináljanak 
azzal a sok jóindulattal, egyezkedni aka­
rással, amit előidéztek. Tehetetlenül, óva­
tosan, félénken, előkészítenek, várnak. 
Félnek attól a nagy szereptől, amelyet 
most meg kell játszaniok. Félnek cseleked­
ni, hát ünnepeltetik magukat. Laval a sze­
nátusban ünnepelteti magát, ahol külpoli­
tikai beszámolóját nagy lelkesedéssel fo­
gadták a francia felsőház öreg urai. Bs 
valóban nagy, meleg, egészen rendkívüli 
ünneplésben volt. része Lavalnak, mert az 
ő egyezkedő, óvatos temperamentuma és a 
szenátus őszszakállu urainak hangulata kö­
zött meg volt a teljes összhang. Mégis ne­
héz szívvel fogadhatta ezt az ünneplést, 
ha az előtte álló nehézségre gondolt.

De mig a diplomaták várnak, a sajtó 
nem hallgathat. És jó jel, hogy az időköz­
ben lanszirozott hírek mind konstruktív 
tervekről szólnak. Egyetlen hirt röpítettek 
csak világgá Genfből, amely bizalmatlan­
ságot árul el: a francia-orosz katonai szer­
ződés hamis hírét. Hamis hir volt ez nyil­
vánvalóan. A franciák nem kötnek külön 
szerződést az oroszokkal, amig a keleti 
paktum létrehozására valami remény még 
van. Ez a hamis hir csak egyes genfi kö­
rök pesszimisztikus megítélését tükrözi 
vissza a keleti paktum megkötési lehetősé­
geit illtőleg. A feltűnő csak az, hogy eb­
ben a mégis rendkívül nehéz helyzetben 
csak egyetlen pesszimisztikus hir jelent 
meg. Ennél csak az hathat kellemesebb 
meglepetésként, hogy Párizsban egyenesen.

I rózsásnak látják a helyzetet Azt is merik 
; remélni, hogy a francia-olasz megegyezés- 
! hez nem csak a kisantant fog csatlakozni, 
j hanem Magyarország és Ausztria is. így 

merik interpretálni Schuschnigg látogatá­
sát Budapesten. Úgy gondolják, hogy Ma­
gyarország csatlakozhatna a francia-olasz 
irányzathoz, ha a kisebbségi kérdést újra 
rendeznék és egyezményt kötnének az 
utódállamokkal. Ilyen szépnek is lehet lát­
ni a jövőt.

Mindez persze igen szép, hogy igaz le­
hessen. Laval előkészítő tárgyalásai nehe­
zen haladnak előre. A közös keret megta­
lálása a francia-olasz-kisantant egyezség­
hez még mindig elérhetetlennek látszik. 
Laval még mindig nem mondott le ugyan 
arról, hogy megtalálja. Időt próbál nyerni, 
halasztja a tárgyalások megkezdését. De 
lehet, hogy most már csak azon fáradozik, 
hogy a kisantant bizalmatlanságát oszlas­
sa el egy francia-olasz külön szerződéssel 
szemben. Lehet, hogy a kisantanttal a régi 
jó viszonyt akarja fenntartani, amelyet at- 

1 tói fél, hogy az olaszokhoz való közeledése 
megzavarhat. Különösen Jugoszlávia olasz- 
ellenes beállítottsága okoz gondot neki és 
attól tart, hogy egy nem eléggé előkészí­
tett francia-olasz szerződés a jugoszlávo­
kat a francia blokktól való leszakadásra 
késztetné.

A keleti paktum ügye is rosszul áll még 
mindig. Litvinov volt ugyan Berlinben, 
hog37 a németeket a paktum irányába han- 

? gólja. De látogatása után semmi jót nem 
sejtető hallgatásba merült. És Varsóból 
sem küldtek még választ Laval igen konci- 
lians jegyzékére.

Németországgal sem tárgyalhatott La-

Változatlanul zavaros a jugoszláv 
belpolitikai helyzet

3fifticiiiek sikerüli nemzeti koncentrációs kormányt alakítania ?
Más verziók szerint az uj kormány még nem alakult meg és 
pártonkivüli személyiségekből fog állani. Belgrádi jelentés 

szerint nem volt megvaiós v ‘ > a koncentrációs kormány
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P rendkívül izgaimaa bűnügyi film, főszerepekben: 
IRENE DUNNE, MISINA LOY, RICCARDO CORTEZ.

Karácsonyi műsor:

3oao Crawford és „Clark Gable
legújabb rendkívüli filmje:

Ä SZÍV béklyói

vai. Biztosra jelezték Berlinből Rudolf 
Hess látogatását Párizsba, akit Joachim 
von Ribbentrop kisért volna el. És a leg­
utolsó pillanatban minden magyarázat nél­
kül lerendelték a látogatást. Hitler el sze­
rette volna küldeni embereit Párizsba. De 
mind világosabban látszik, hogy vannak 
erők Németországban, amelyek Hitler kül­
politikáját is bizonyos keretek közé szo­
rítják. A tábornokok még nem látják elér­
kezettnek a tárgyalás időpontját. Attól 
félnek, hogy ezek a tárgyalások eredmé­
nye a fegyverkezések korlátozása lehet. 
Szerintük pedig Németország még nem áll­
hat meg a fegyverkezések terén. És hiába 

’akarná most Hitler megállítani az iramot. 
Csak gyanakvó félelemmel nézheti a had­
sereg hatalmának növekedését, de gátat 
vetni még nem tud. Rudolf Hessnek otthon 
kellett maradnia. Még mindig nem kezdőd­
hettek meg a francia-német tárgyalások.

A jugoszláv politika és Jef tics. A mar- 
«éillei merénylet ügyének genfi letárgyaln­
ia után, a jugoszláv belpolitika most már 
a külpolitikától függetlenül bontakozhat 
ki. Uzonovics menesztéséről már régen be­
széltek, de befejeztt tény csak most lehe­
tett ez, miután túl vagyunk a marseillei 
merénylet népszövetségi tárgyalásán. Mi­
után Genfben elintéződött a jugoszlávok 
ti gye, most odahaza is rendet teremthet­
nek. — Uzonovics egyedül maradt, min­
denki ellen kormányzott. Sándor király 
életében az ő tekintélye kisérte Uzonovics 
hatalmának alapját. Nem Uzonovics volt a 
diktátor, a jugoszláv diktatúra vezetője. 
Királydiktatora volt Jugoszláviának, nem 
úgy, mint Olaszországnak. Most, hogy Sán­
dor nem él, szélesebb néprétegre kell tá­
maszkodjon a jugoszláv kormány, amely az 
összes délszláv nemzetiségeket, talán még 
a horvátokat is magába foglalhatja. A kül­
politikában is többet lehet várni ettől az 
uj irányzattól, mint Uzonovicstól. Több bé- 
külékenységet. És talán azt is lehet re­
mélni, hogy igy egy lépéssel még is köze­
lebb kerültünk a francia-olasz-ki sántánt 
egyezséghez.

Az angol magatartás rejtélye. Nehezen 
haladnak, illetve tulajdonképpen még meg 
sem kezdődtek a nagy európai tárgyalások, 
amelyeket úgy látszik, valamennyire meg- 
könnyit a jugoszláv belpolitikai változás. 
De ha már meg is fognak kezdődni, akkor 
is újabb nehézséget fog okozni az angol 
magatartás. Még nem tudni biztosan, hogy 
miben fog ez állni, de már is rosszat sej­
tenek Párizsban. Tudják, hogy az angolok 
majd valószínűleg a biró szerepét fogják 
akarni játszani Német- és Franciaország 
között. Nem fogják elfogadni a francia ál­
láspontot és nem helyezkednek szembe 
majd oly mereven a németekkel, mint 
ahogy eddig tették. Azért gondolnak erre 
Párizsban, mert eddig még mindig igy 
jártak el az angolok. Ha a tárgyalások 
megszakadtak a franciák mellé álltak. De 
tárgyalás közben úgy próbálták az ellenté­
teket mindig kiegyenlíteni, hogy mindkét 
félt engedékenységre beszélték rá. De a 
franciák a felfegyverkezés kérdésében 
megingathatatlanok, nem akarnak egyez­
kedni, engedni. És az angolok csak hiába 
való reményeket ébresztenek a németek­
ben. Mert bizony már nem egyszer történt 
meg, hogy a békiteni akaró Anglia okozta 
a legnagyobb zavarokat, éppen azért, mert 
igy akart békiteni.

De a legvalószínűbb az, hogy a nagy 
tárgyalások csak a saarvidéki szavazás 
után kezdődnek meg tulajdonképpen és ad­
dig az angol felfogás is talán más irány­
ban forr ki. (R,

Imstszlfe Iliéi siselaisla 
isiiefsiffiifc neiswalésllásil
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Párizs, december 21. Az egyik párizsi 
lap berlini tudósítójának tollából rendkívül 
érdekes cikket közöl a hitlerista Németor­
szág belső válságáról. Nap-nap után nyil­
vánvalóvá válik, hogy abból a programból, 
amellyel Hitler és társai felkavarták és 
megszéditették a német népet, semmit sem 
hajtottak végre. A program pozitív részé­
ről van sző természetesen, amely uj tár­
sadalmi, gazdasági és bankszérvezetet 
ígért a német népnek. Mindez hiú ábránd 
maradt és a német dolgozó tömegek ma 
sokkal inkább ki vannak szolgáltatva a 
nagytőke ég a nagyipar kéuyekedvének, 
mint valaha.

Programhirdetés a sörözőben 
,.A nemzeti szocialisták fémjelzett kori­

feusainak a mozgalomból való eltávolítása 
— írja André Sully, az Excelsior berlini 
tudósítója — arra mutat, hogy a nácirend-

pektusai. „Minden újságíró Hitler katoná- 
1 ja." Minden könyv, színdarab, vagy zene- 
I mü, amely nem az uj „szellemből" táplál- 
] kozik, destruktívnak lesz minősítve.

Amit megvalósítottak és amit el­
felejtettek

! Ez volna tehát a nemzeti szocialisták két 
i éves uralmának tényleges „alkotása." A 

megvalósításokat a következőkben lehetne
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i sitése sem történt meg. Az agrárrefortnot.
! a latifundiumoknak kártérítés nélküli khiajá- 

titását elhalasztották. A kamat-rabszolga - 
Ságból való felszabadulás, amelyet forra­
dalmi cselekedként állítottak be a hitleris­
ta teoretikusok, írott mulaszt maradt. A 
szocialista program még valószínűleg soká­
ig fog várni arra, hogy megvalósítsák. Ai 
elejtett reformok helyett a rendszer igyek 
szik közadakozás révén, fizetések levonása 
révén, egy sajátos „kollektivizmust" meg­

valósítani. A tulajdonjogot tiszteletbe* 
tartják, de a jövedelmet megdézsmálják. 
A „nép nevében" levonásokat eszközölnek 
a fizetésekből, jövedelmekből, osztalékok­
ból és demagogilcus propagandával igyekez­
nek port hinteni a tömegek szemébe, hogy 
ezeknek figyelmét a szociális követelések­
ről eltereljék.

Nagynémetors zá gr

Megvalósitásra vár még a program 1., 2. 
és 3. szakasza, amelyeket az ország mili- 
tarizálása és a revánzsszellem terjesztése 
í'évén készítenek elő. A program Nagyné- 
metország megteremtését írja elő a béke­
szerződések leépítése, az egyenjogúság meg 

I teremtése, gyarmatok szerzése s hasonlók 
I révén, amelyeknek megvalósításához leg- 
I alább is világháborúra volna szükség. Egy ■ 
I szóval a 14 év előtti programból mindazt 
S ami fajvédelem, nacionalizmus, militariz- 
i mus, tehát ami alkalmas arra, hogy anya- 
> gilag és erkölcsileg előkészítse a háborúra 
! a német nemzetet, lelkiismeretesen végre- 
S hajották. Az örök pángermánizmus szelle­

me jutott itt érvényre, amelyet csak ideig-
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összefoglalni: hipemacionalizmus, militarlz- \ óráig tudott elaltatni a weimari rendszer
mus, antiszemitizmus és vad fajvédelem. 

! Ezzel szemben a szociális részéből a náci 
I célkitűzéseknek semmi sem került rnegvaló- 
I sitásra. A 17. paragrafusban megbélyeg- 
[ sett „munka és fáradság nélküli jövedel- 
j niek“ még ma is léteznek itt-ott, a háborús 
; vagyonokat nem kobozták el, a trösztöket 
I nem államosították és az alkalmazottak 
! változatlanul nem részesednek a vállalatok 

jövedelméből. A nagy üzleteknek a kiske-
szer súlyos belső válságon paegy át és j reskedök és kisiparosok javára való kiközö-
. _ ___ ___ _ ímrűTreryilr I

de amelynek szellemi értelmi szerzője nem 
Hitler vagy az ö apostolai. A szocialista 
program megvalósítása felöl senkisem táp­
lál különösebb illúziókat. Németország tu­

lajdonképpeni irányitól továbbra is & 
Reichswehr vezérkari tisztjei, a nagyiparo­
sok és junkerek maradtak. Az elégedetlen­
ség emiatt általános, de a német nép még 
sokáig fogja ezt a rendszert tűrni, sőt támo­
gatni, mert a nagynémet álmok megváló 
sitását változatlanul tőle remélik.

hogy a Führer egyre inkább igyekszik 
szabadulni az ellenzéki harc során vállait 

kötelezettségeitől. Különösképpen Gottfried 
Féder, a párt legismertebb teoretikusának 
eltávolítása jellemző eb női a szempontból. 
A nemzeti szocialista párt programját an­
nakidején 25 pontban foglalták össze s 
1920 február 25-én proklamálták az egyik 
nagy müncheni söröző dísztermében tartott 
pártgyülésen. Ugyanez év május 22-én tar­
tott gyűlésükön a hitler isták ünnepélyesen 
megváltozhatatlannak jelentették ki ezt a 
programot, a vezérek Kötelezettséget vállal­
nak arra, hogy akár életük árán is végre­
hajtsák.

Érdekes tehát vizsgálat tárgyává tenni 
most, két évvel a nácik uralomra jövetele 
után, hogy mit Ígértek a kampőskereszl 
apostolai a német népnek egy két eszten­
dős abszolutisztikus diktatúrájuk során.

A megvalósított antiszemtizmus 
A program zsidóellenes pontjait kétségte­

lenül megvalósították. A 4, 5, 6 és 7-ik pa- 
i ragrafusokról van szó, amelyek a német 
I polgár meghatározásának ürügye alatt ki- 
: zárják a nemárjákat az ország életéből. A 

gazdag zsidókat kiszipolyozták, a közhiva­
talokat betöltőket eltávolították helyükből, 

a kereskedőket bojkott utján tették tönk­
re, a lateiner pályán működöket jelentős 
részben meg fosztották kenyerüktől . Több 
mint hetvenezer németországi zsidó emig­
rált. Az országban maradottak szenvednek, 
vegetálnak, továbbra is célpontjai az ani- 
szemita hullámoknak, amelyek mindunta­
lan felbukkannak, valahányszor a rendszer 
el akarja téríteni a tömegek figyelmét vala­
miről.

Végrehajtották a 19. pontot is, amely a 
„materialista“ római Jogot egy a német kö­
zösség érdekeit szemelőtt tartó „germán“ 
joggal kívánta helyettesittetni. Az igaz­
ságszolgáltatás ma csakugyan a náci-dik­
tatúra egyik segédeszköze. A bírói fóru­
mok vakon végrehajtják a rendszertől ka­
pott utasításokat. A 20. és 21. paragrafu­
sok, amelyek az oktatást és a higiéniát 
illetik, ugyancsak különös figyelem tár­
gyát képezték. Fajelméletet tanul az ele­
mista és több mint kétezer esetben végez­

tek eddig sterilizálást egyéneken, akik a 
íajfentartás szempontjából nem bizonyultak 

eléggé megbízhatóknak. Végrehajtották a 
22. szakaszt is, amely a hivatásos hadse­
reget néphadsereggel kívánja helyettesíte­
ni, A Reischswehr 300 ezer katona fölött 
rendelkezik. A rendőrség az Arbeitsdienst, 
az S. A. és az S. S. katonailag kiképzett 
erők, amelyek bármikor mozgósíthatók. A 
Reich valóságos kaszárnya-állam jellegét 

öltötte magára.
A 23. és 24. paragrafus a sajtó és a kul­

turális élet megrendsza-bályozásáról szintén 
végre lett hajtva. A szabad véleménynyil­
vánítás, a sajtószabadság fogalma ismeret­
len Németországban. A német lapok ma 
nem egyebek, mint a nácipropaganda pros-

I Uj technikával a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

1307 ember kapott certifikátot egy év alatt
Romániában

A romániai Paiesztma-hivataíok bukaresti központi ülésén az ezévi certifikétok 
számának felemelését kérték a romániai zsidóság számára

chaluc, 597 iparos és szakmunkás és 77. 
hozzátartozóik által támogatott egyén ván­
dorolt ki Romániából Palesztinába a Je­
wish Agency certifikátjaival.

Ezután szervezeti kérdésekben hossza» 
viták folytak le, majd a Palesztina hiva­
talok azzal a kérdéssel fordultak Harisé­
hoz, eszközöljön ki nagyobb certiíikát- 
kvótát a romániai zsidóság számára még 
ebben a félévben, mert a most Romániának 
kiutalt certifikátjait nem tudja megfele­
lő módon szétosztani az ország négy tar­
tományában.

Könyvet karácsonyra
Lepagcnál Cluj, legjobban választhat, cse­
rélhet, visszaküldhet. Kérjen ingyen jegyaé»*;

Bucuresti-Bukarest, december 21. (Az 
Uj Kelet tud.) A romániai palesztinai hi­
vatalok december 16. és 17-én tartották 
meg központi értekezletüket Bukarestben. 
A konferencián Ch. Barlas, a palesztinai 
exekutivé bevándorlási osztályának meg­
bízottja is jelen volt. I. Sigler mérnök, a 
központi Palesztina-hivatal részletes be­
szédben fejtette ki a Palesztina-hivatalok 
munkásságát és rámutatott arra, hogy a 
certifikátok száma mennyire nincsen arány 
ban a romániai zsidóságnak Palesztina 
iránt való érdeklődésével. Feltétlenül szük­
ségesnek tartja, hogy a romániai eertifi- 
kátkvótát emeljék.

Ezután M. Orechovszky, a Palesztina- 
hivatal igazgatója ismertette a hivatalok 
egyéves tevékenységét. Az elmúlt évben 
— októbertől októberig — Romániából 633
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Victor lamandi miniszter kétségbeesetten 
védekezik a hazaárulás vádiával szemben

Mikor és kik alapították az erdélyi városokat s hogyan kell azokat elmmánositani
Buc*&e$ti-Bukarest, december 21. (Az 

Uj Kelet tud.) lamandi miniszter levelet 
intézett a lapokhoz, amelyben válaszol a 
felirati vitában tartott beszédével kapcso­
latosan ellene intézett támadásokra. Leve­
lében kifejti a kamarában tett kijelentései­
nek igaz értelmét. Mindenekelőtt rámutat 
ura, hogy az egész kamara megtapsolta 
•a helyeselte szavait, anélkül, hogy valaki 
megjegyzést tett volna annak egy részére 
ímely a nemzeti érdekeket a legcsekélyebb 
mértékben is érinthette volna. Aki az 5 
két évtizedes politikai működését ismeri, 
nz könnyen megérti, hogy ilyesmi nem is 
történhetett meg az ő részéről.

Az erdélyi városok sta­
tisztikája

lamandi ezután előadja, hogy beszédé­
ben nem tett egyebet, mint válaszolt bizo­
nyos felszólalásokra az erdélyi városok 
nemzetiségi összetételét illetően. A felirati 
vitában ugyanis ezt a kérdést néhányan 
felhozták, sürgetve a városok Racionalizá­
lási folyamatát és kifogásolva, hogy ezek­
nek lakossága nem román, ő válaszában 
aem tett egyebet, mint megismételt egy 
raló tényt, amikor azt mondotta: Az er­
délyi városok, különösen a jelentősebbek, 
nem voltak a mieink és 16 év alatt nem 
lehet állami akcióval átalakítani egy lakos­
ságot, amelynek lakossága helyenként egé­
szen 90 százalékig terjedően más nemzeti­
ségű volt, az egyesülés pillanatában.

Ez az álláspont nem uj azoknak, akik a 
kamara vitáit figyelemmel kisérik. A mi­
niszter emlékeztet folyó év március 10-én 
$ nemzeti munka védelméről tartott vita 
alkalmával mondott beszédére, amikor a 
kormány nevében ugyanilyen értelmű kije­
lentéseket tett. Akkor sem, most sem mon­
dotta azt, hogy a városok kezdettől fogva a 
magyaroké voltak. A „magyar" szót nem is 
használta beszédében. — Ez alkalommal 
azonban rámutatott arra, hogy nem hive 
az erőszakos nacionalizálásnak és respek- 
tálni kívánja mindazoknak a jogait, akik 
9 román állam, területén élnek. Munkánk­
kal és működésűnkkel kell lehetővé ten­
nünk. hogy nemzti felsőbbségünk mindin­
kább megvalósuljon és igy szelídítsük meg 
azokat, akik „idegen" szemekkel tekinte­
nek ránk. Tegyük őket munkatársainkká, 
a román állam termelő elemeivé. Úgy for­
mában, mint lényegben akkori kijelentései 
megegyeznek mostani felirati vitában mon­
dott szavaival és márciusban senki sem ta­
lált azokon kivetni valót.

Szász alapítások?

Az erdélyi városok szász alapítások vol­
tak, magyarosításuk a múlt században tör­
tént meg. A románok a külvárosokban, a 
perifériákon éltek és a városok belsejébe 
való bejutásuk, ha nem is volt lehetetlen, 
de meg volt nehezítve és igy nagyon, kivé­
telesen fordult elő. Ez volt a helyzet a 
nemzeti egység megvalósításának pillana­
tában. Amikor ő erről beszélt, nem uj dol­
gokat mondott, ezek minden történelem-
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könyvben megtalálhatók. Egy felirati vitá­
ban nem bocsátkozhatott be a részletekbe, 
de ez nem jelenti azt, hogy emiatt abszurd 
intenciókat és magyarázatokat írjanak a 
terhére. Csak válaszolni akart azoknak, 
akik a kamara szószékéről azzal támadták 
a kormányt, hogy egyévi kormányzása 
alatt nem románositotta el az egyesített 
tartományok városi centrumait, ő, a mi­
niszter erre kénytelen volt azt a logikus 
választ adni, hogy ilyen akció nem való­
sítható meg egyik napról a másikra és 
komoly állampolitika ebben az irányban 
sok türelmet és hosszú időt igényel.

lamandi ezután közli a beszédéről ké­
szült gyorsírói jegyzeteket, amelyek szerint 
a kormány kisebbségi politikájáról a kö­
vetkezőket mondotta volt:

„A nemzeti politikát oly módon kell 
folytatni, hogy mig egyrészt egyetértést 
hoz létre, ez ország összes polgáraival,

I olyan egyetértést, amely pozitív eredmé- 
I nyekre vezessen minden irányban, másrészt 
I azonban nemzeti elem iránt komoly és mély 
i figyelmét szentelve, fejlődés utján, fajunk 

felsőbbségének kidomboritásával, éri el azt 
a tényleges nacionalizálást, amely sokkal 
alaposabb, mint az erőszak és kényszer 
eredményei. A parasztságnak kulturténye- 
zővé való emelésével, nemzeti erő erényei- 

I nek fejlesztésével, olyan állampolitikával,
I amely nem alázza meg az ország lojális

I állampolgárainak egyetlen kategóriáját 
sem, lehet csak eljutni a valóban nemzeti 

i atmoszféra megteremtéséhez, amely lehető­
vé teszi majd, hogy minden szempontból 
azt mondhassuk: mi valóban urai vagyunk 
ennek az országnak.

Mit mondott lamandi?
lamandi ezután kijelenti, hogy azok, 

akik az ő szavainak más értelmet adtak, 
mint azoknak volt, nemcsak ignorálni akar­
nak egy tényleges helyzetet, hanem teljes 
rosszhiszeműségüket is bizonyítják. Lehet­
séges-e, hogy az ő szavaiból olyan követ­
keztetéseket lehessen levonni, hogy ő egész 
Erdély területéről beszélt, ahol a román 
elem nagy többségben van és a magyar­
ság történelmi kontinuitását hangsúlyoz­
ta?:

j A miniszter ezután foglalkozik az egyes 
I pártok kisebbségi politikájával, majd meg- 
j állapítja, hogy a gyorirói jegyzetek fakszi­

miléjét megcsonkítva és csak részben kö­
zölték, kihagytak belőle igen fontos része­
ket és igy kijelentéseinek egész értelmét 
elferdítették. Reméli, hogy az általa nyuj- 

j tott »felvilágosítások eléggé meggyőzőek 
‘ ahhoz, hogy meghiúsítsanak minden kisér- 
j letet az ő és a nemzeti liberális párt meg- 
í rágalmazására, nemzeti érzéseik őszintesé- 
I gét illetőleg. Ez a kísérlet egyébként nagy 
I hiba épp nemzeti szempontból — fejezi be 
i lamandi érdekes levelét.

Felmentő ítéletet hozott a nagyváradi tábla 
a szigeti Perl és Rosenkranz-cég kovakő-egyében

Az ítélet
Oradea-N agyvárad, december 21. Régóta 

húzódó perben hozott jogerős ítéletet ma 
a nagyváradi tábla Mihaiescu-tanác-sa. Az 
Uj Kelet olvasói előtt ismeretes a mára- 
maroaszigeti Perl és Rosenkranz cég esete 

Muresan rendőrkomisszárral, aki néhány 
társával házkutatást tartott a szigeti cég 
irodahelyiségében és kovaköveket vélt ta­
lálni a helyiségben. Az ügy nagy port vert 
fel annak idején és a közvélemény, ismer­
vén a Perl és Rosenkranz céget és tudva, 
hogy hasonló kísérletek nem tartoznak a 
lehetetlenségek birodalmában Szigeten, 
kezdettől fogva gyanította, hogy a cég 
agentprovokatőrök áldozata lett és a cég 
ellen emelt kovacsempészeti vád nélkülöz 
minden komoly alapot. A sajtó sokat fog­
lalkozott annak idején a különös üggyé!

jogerős
és plauzibilisnek látszott, hogy a kovakö­
veket agentprovokatőrök csempészték a 
Perl és Rosenkranz cég irodahelységébe, 
hogy ez által tekintélyes jutalomdijakat 
kapjanak.

Az ügyet elsőfokon a máramarosszigeti 
törvényszék tárgyalta és a céget 500 ezer 
lejes pénzbírsággal sújtotta. Az ügy felleb­
bezés folytán a nagyváradi táblához ke­
rült, mely ma hozta meg ítéletét A tábla 
alaptalannak minősítette a vádat, megsem­
misítette a törvényszék marasztaló ítéletét 
és a Perl és Rosenkranz céget felmentette 
a kovacsempészés vádja és annak követ­
kezményei alól. Az ügyész megnyugodott 
az ítéletben és igy az jogerőre emelke­
dett.

Az aniiszemiia lap főszerkesztője 
hódolatteljesen bocsánatot kér 

Pordea Líviától_
A Peranca Vrenai botrányos cikkének érdekes epilógusa. 

Ma* Anschnitt is lovaglás elégtételt kért dr. Ilié Badnlescntől
Bucuresti-Bukarest, december 21. (Az Uj 

Kelet tud.) Az egész országban óriási fel­
tűnést keltett az az uccai hangú és botrányos 
tartalmú támadás, amelyet a Porunca Vre- 
mii, a szélsőjobboldali bukaresti időszaki lap 
intézett Max Ausnitt ellen abból az alkalom­
ból, hogy eljegyezte dr. Pordea Augustin li­
berális képviselő leányát. A Porunca Vremii 
cikke óriási felháborodást váltott ki a fő­
város közvéleményében. Pordea Augustin és 
Max Ausnitt pedig azzal feleltek a sajtóban 
szinte páratlan hangú támadásra, hogy lova­
glás utón vonták felelősségre dr. Ilié Radu- 
lescut, a Porunca Vremii szerkesztőjét.

Pordea Augustin Protopopescu tábornokot 
és Gall ezredest bízta meg, mig Radulescu 

j segédei Cantacuzino-Gránicerul tábornok és

Tillicá Ioanid voltak. A segédek tanácskozá­
sai után a konfliktust befejezettnek nyilvání­
tották, erről jegyzőkönyvet vettek fel, mely 
a következőképpen hangzik:

Jegyzőkönyv. Ma, 1934 december 19-én, mi. 
Cantacuzino tábornok és Tilicá Ioanid, Ilié 
Radulescu ur segédei és mi, Protopopescu 
Mihail tábornok és Dimitrie Gall ezredes, 
Pordea Augustin képviselő ur segédei, a meg­
bízóink között felmerült incidens megtárgya­
lására összeültünk.

Mi, Augustin Pordea ur megbízottai, elég­
tételt és helyreigazítást kérünk a Porunca 
Vremii december 17-i, 87-ik számában meg­
jelent támadásért, amelyet személyes és csa­
ládja ellen intéztek „Kolozsváron fejedelmi 
lakodalomra készülnek" címen, a lap negye-
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Orvotok, mérnökök!
Minden magyar, német, francia, angol folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizetheti 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepa^e-- 
től Chij.
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sár- és hócipő
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dik oldalán, a cikk 3-ik szakaszában és a 
„Régi ügy" alcím alatt.

Mi, dr. Ilié Radulescu ur megbízottai, ki­
jelentjük, hogy megbízónknak nem volt szán­
dékában megsérteni Augustin Pordea kép­
viselő urat, hogy sajnálja az idézett részek 
megjelenését, kérve, hogy ez meg nem tör­
téntnek tekintessék és az abban foglaltakat, 
Pordea urra és Pordea kisasszonyra vonat» 
kozólag visszavonja. Tiszteletteljes hódolatát 
rakja Pordea kisasszony lábai elé és bocsána­
tát kéri, ha szándék nélkül, megbántotta.

MI a négy megbízott, az intiicenset befeje­
zettnek nyilvánítjuk.

Kelt mint fent.
Hie Radulescu ur segédei:

Cantacuzino tábornok 
THicá Ioanid

Augustin Pordea ur segédei:
Protopopescu tábornok 

Gall ezredes
Mint a bukaresti lapok közük, Ilié Radu- 

lescut Max Ausnitt is provokál tatta.

Kolozsvár karácsonyi 
szenzációja HAROLD LLOYD: Ä Diktátor sz Urániában
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Haggibbor—Romania
Ciuj-Síolozsvár, december 21. (Az Uj Ke­

let tud.) A futballnak kedvező időjárás kö­
vetkeztében vasárnap ismét barátságos 
Mérkőzések színhelye lesz a kolozsvári 
sporttelep. A Haggibbor futballcsapata a 
anultvasárnapi meg nem érdemelt súlyos 
vereség után érthetően ambicionálja, hogy 
»ebizonyitsa az eredmény irreálitását és ez­
ért barátságos mérkőzésre kérte fel a Ro­
mania kitűnő együttesét. A meccs vasárnap 
«élután 2 órai kezdettel lesz. Előzőleg a 
Haggibbor—Romania ifjúsági mérkőzést 
játsszák le ugyancsak barátságos alapon. 
Délelőtt 10 órakor a KMSC—KAC barátsá­
gos mérkőzés kerül lejátszásra. A Haggib­
bor—Romania mérkőzést Boitor Gehorghe 
vezeti. < j

, CBOMEN X HERBERT R.T.
1 puszié és JivaésziSveááTBB gyárad, S s !b i u.

Cilii, Calea Eegele Fes-ciissEB-á 15- Telelem 959-ieraiai:
Itt az őszi szezon ás vele együtt az uj minták, férfiöltöny, telőltő, 
télikabát és iskolai egyenruha szövetekben. Fekete crepp, smoking 
és női télikabátoknak. Posztók, gyapjutakarók és szőnyegek nagy 
választékban.

ISaratóiáli jó Bahseség S 
Bégs ©lesé

kiszolgálás I
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Uszősíadion épül 
Haifában

Telaviv, december 21. A közelgő Makabi- 
adra való tekintettel Haifában megkezdték 
egy a modem kivánalmaknak megfelelő 
uszóstadión építését. A stadion a tengerpar­
ton épül, vize azonban vegyítve lesz édes­
vízzel, hogy a versenyzőket ne akadályoz­
hassa a tenger sós vize. A stadiont a haifai 
Makabi építteti és a terv szerint az áprilisi 
Makabiada vizisportversenyeit már itt fog­
ják megrendezni. A stadion medencéje be­
tonból épül, 50 méter hosszúságban és IS 
szélességben, melynek egyik oldalán hatal­
mas tribün terül el, S500 ülőhellyel A sta­
dionban kabinok, büffé és terjedelmes 
st rand is lesz.

A Haggibbor Klub
ma este, a Cristal-Palace különtermei­
ben nyílik, meg és lesz újabb teljesítmé­
nye ennek a zsidó egyesületnek, mely 
már túlnőtt a sportteljesítmények egy­
szerű alakulatánál és társadalmi jelen­
tőségévé nőtt ki. A zsidó társadalomhoz 
való intenzív bekapcsolódás: ez most a 
Haggibbor hivatalos programja és ezt 
fogja az élet minden ágában megvalósí­
tani. A cél: tömegbázis. És a Haggib­
bor klub, mely ma este a zsidó társa­
dalom elitjét várja, bizonyára az egyik 
alkalmasabb terrénum lesz arra. hogy a 
Haggibbor és a kolozsvári zsidóság kö­
zött a legmélyebb kapcsolat alakuljon 
ki.

Síadrld, december 21. Madrid válogatott — 
Újpest és Bocskai vegyes 6:1 (3:1). Hu­
szonötezer néző előtt, ünnepélyes külsősé­
gek között játszották le a mérkőzést, me­
lyen a magyar vegyes csapat váratlanul 
gyengén játszott. A mérkőzés előtt a jelen­
volt spanyol köztársasági elnök lovagokká 
ütötte a világbajnokságon résztvett spanyol 
válogatott csapat tagjait. A magyarok 
egyetlen gólját Teleld lőtte.

Év járadékot kapnak a világbajnok olasz 
jáékosok. Rómából jelentik: Az olasz 
kormány a világbajnokságot nyert olasz vá­
logatott futballcsapat tagjainak egyenként 
tízezer lira évjáradék kiutalását határozta 
el. Az olasz kormány ezzel az ajándékkal 
fejezi ki a válogatott csapat játéka iránti el 
ismerését. ,

Magántársaság fogja lebonyolítani az orosz-román
kereskedelmi forgalmat

Januárban megindulnak a kereskedelmi tárgyalások a Szovjettel

tok tulajdonát képezik. A vállalatok veze­
tői sürgősen közbeléptek a bolgár kormány 
nál, hogy megakadályozzák a törvény élet- 
beléptetését, miután áruik lefoglalásával 
óriási károkat szenvednének.

Bukaresti kereskedelmi körök értesülése 
szerint a bolgár kormány állítólag egyelő­
re eláll a törvény megszavaztatásától, mert 
azt szeretné, hogy a belföldi és külföldi 
vállalatok készletei minél előbb gazdát 
cseréljenek. A kormány ugyanis tartóz­
kodni akar attól, hogy a raktárokban fel­
halmozott áruk tulajdonosai súlyos káro­
kat szenvedjenek.

A bukaresti petrólemnváilalatok igazga­
tóságainak kimutatása szerint, a romám ex­
portőröknek több, mint százmillió lej értéke 
kára lenne, ha Bulgáriában tényleg beve­
zetnék a petróleum-monopóliumot. Az utol­
só esztendőben egyedül a romániai kőolaj­
vállalatok, több mint százmillió lej értéke 
árut szállítottak Bulgáriába. Az exportő­
rök remélték, hogy ezt a mennyiséget a jö­
vőben emelni fogják. Üzleti körökben nagy 
érdeklődéssel és nyugtalansággal várják a 
bolgár kormány végleges intézkedéseit.

Expert-imjpoi’t

Bucuresti-Bukarest, december 21. (Az 
Uj Kelet tud.) A román-orosz gazdasági 
kapcsolatok felvételének tanulmányozásá­
ra kidelegált bizottság tegnap ismét ülést 
tartott a kereskedelmi és iparügyi minisz­
tériumban.

Az ülésen elhatározta a bizottság, hogy 
magánjellegű társaságot alapítanak, mely­
nek a feladata kereskedelmi összeköttetés 
lebonyolítása lesz.

A megalakítandó társaságban elsősorban 
a főváros pénzintézetei fognak helyet fog­
lalni. A társaság állami ellenőrzés alatt 
fog működni.

A bizottság már meg is indította a tár­
gyalásokat egyes bukaresti pénzintézetek­
kel, amelyeket be akarnak vonni a társa-

t ság tagjai közé. A tárgyalások, kedvezően 
; haladnak előre, úgy hogy a kereskedelmi 
* minisztérium által kiküldött bizottság ka­

rácsony után elkészíti az uj kereskedelmi 
társaság szabályzatát.

A társaság tagjai között lesz minden na­
gyobb fővárosi és vidéki állatexporttal fog- 

I lalkozó cég. Miután a bizottság elkészíti a 
I társaság alapszabályzatát, ezt jóváhagyás 

végett a Barma Nationala kormányzósága 
elé terjesztik, majd a jegybank jóváhagyá­
sa után megalakítják az egyesületet, mely 
azonnal hozzá foghat az árucsere lebonyo­
lításához.

Valószínűleg januárban hozzáfognak ke­
reskedelmi szerződés, megkötésére irányuló 
tárgyalásokhoz is.

Százmillió lejjel károsítaná meg a román 
petróleum-vállalatokat a Bulgáriában tervbevett

petróleum-monopólium
A bolgár kormány eláll a tőrrényjavaslattól ?

— Megtalálták az eltűnt Ulm óceánrepülő 
pilóta repülőgépének roncsait. Newyorkból 
jelentik: A hawa.i Honoluluból érkezett jelen­
tés közli, hogy az óceánon hajók személyzete 
repülőgép roncsaira lett figyelmes. Valószí­
nűnek tartják, hogy Ulm óceánrepülőgépéröl 
van sző, aki mint ismeretes, társaival, 
Auszíráüából óceán repülő útra startolt s 
Havai környékén gépével együtt eltűnt.

Menyasszonyok
figyelmébe!

Gyapjú és selyem
Tál!eszek' U A \ /V 

Brüst, vagy aranyozott bortnival készen lei- 
mse i elve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzweig Anton
aátiö könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
(tej, P. Mikai Yiteazul S7—S3.

Szófia, december 21. Megírta az Uj Ke­
let, hogy a bolgár kormány néhány nappal 
ezelőtt törvényjavaslatot készített, amely 
szerint az állam monopóliumába venné a 
szesz, petróleum, valamint a benzin és olaj 
termelést és kereskedelmet az ország terü­
letén. A kormány azzal indokolja törvény- 
javaslatát, hogy Bulgária területén petró­
leum mezőket fedeztek fel és a kormán;”' 
ezeket a nagyértékü területeket ki akarja 
vonni a magántulajdonból és az állam bir­
tokába akarja adni.

A bolgár kormány törvénytervezete sze­
rint a monopol az egész országban egyenlő 
petróleum árakat állapitana meg, a terme­
lést fokoznák a termékeket pedig finomí­
tanák. Felmerült állítólag az a terv is, 
hogy világítási célokra olyan petróleumot 
és szesz-keveréket hozzanak forgalomba, 
amilyet más államokban eddig még nem

produkáltak. Bulgáriában ugyanis számot­
tevő szeszipar van és a szesztermelés is 
igen jeletékeny.

A felállítandó monopol a szesznek, úgy 
az engros, mint a detail árát pontosan sza­
bályozná.

Akülföldi kőolajtermékek bevitelére szín 
tén csak, ez a hivatal adhat engedélyt és 
elsősorban speciákis célokra alkalmas ás­
ványolajok behozatalát engedélyezné. A 
monopol hivatal összefogja imi a raktári 
készleteket, amelyeket meghatározott áron 
vesz át.

A petróleum- és szeszegyedárusitasi tör­
vény megszavazása előtt királyi rendelet­
tel akarják végrehajtani az előmunkálato­
kat és a meglévő készleteket lefoglalják.

A bulgáriai kőolajtermékek raktáraiban 
rendkívül sok külföldi áru fekszik, amelyek 
romániai és más országokbeli olajvállala-

Svtizedelí óta közismert, hogy jő és meg­
bízható minőségik

férfidivat cikkeket
MWroilíMíl1umup.nunppmMu

csakis

Kalapkirály-nál

lehet venni. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.
Erdély legnagyobb kalapraktára. 

Legszebb nyakkendők nagy választékba*. 
Saját fehérnemű varroda.

— A zsidó Nőegylet bálja december 29-én 
lesz megtartva az uj Iparkamara nagytermé­
ben. A fényesnek Ígérkező bál iránt olyan 
nagy az érdeklődés helyben és vidéken, hogy 
a rendezőség bálirodát állított fel a meghívó» 
igénjdök részére. A vezetőség és a legagili- 
sabb fiatalemberekből összeállított rendező­
ség minden lehetőt megtesz, hogy a. bál a 
meglepetések és szórakozások egész; soré» 
adja a közönségnek. Legyen ott mindenki 
mert a kellemes szórakozáson kívül biztosít­
juk, hogy a Nőegylet által fenntartott Nap­
közi Otthon 140 gyermeke gond nélkül néz­
hessen a tél elébe. A rendezőség által elő­
készített meglepetések között lesz a bál- 

királynő választás, amelynek győztese igen 
értékes ajándékot kap. Az ajándékot kiállít­
ják egy főtéri üzletben. A legkényesebb igé­
nyeket is kielégítő Fátvol-jazz, elsőrangú 
büffé és bárpult állanak a bálozó közönség 
rendelkezésére.

— Elhalasztották a szélhámos Kulcsár Ti­
bor tárgyalását. Nagyváradról jelentik: Né­
hány hónappal ezelőtt történt Nagyváradon, 
hogy Kulcsár Tibor kolozsvári nyomdász 10 
ezer pengős betétkönyvet kínált eladásra 
Korda Kálmán fakereskedönek. Az üzlet nerc. 
jött létre, mert időközben kiderült, hogy * 
betétkönyv hamis. A fakereskedő feljelentés: 
tett Kulcsár ellen a nagyváradi ügyészségen, 
aki azonban időközben meglépett. Egy idő 
múlva Kolozsvárra jött vissza, ahol rövid 
ittartózkodás után 50 ezer lejt csalt ki iaká>- 
adónöjétől, özvegy Izrael Jakabnétól. Mikor 
a károsult feljelentése alapján az ügyészség 
le akarta tartóztatni Kulcsárt, már nem vek 
a városban. Nemrégen aztán ismét Nagy­
váradon ütötte fel székhelyét, de rövid ideig 
működött, mert a rendőrség letartóztatta. A 
nagyváradi törvényszék tegnap tűzte ki tár­
gyalásra Kulcsár bünperét. A tárgyalási 
Egonban nem tudták megtartani, mert a Ko­
lozsvárról beidézett 13 tanú nem jelent met. 
A tárgyalást elhalasztották és elrendelték * 
kolozsvári tanunk elővezetését.

SZlHKESEfílI 
ÜZENETEK

„December 20—934“. Magyarország tért­
idén lakók a magyar vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumtól kell kérjenek község- 
alaki tási engedélyt. A régi anyakönyvek le­
adására az anyakönyvvezető nem jogosult-

A második kategóriába tartozó árucik­
kek behozatali igazolványainak eladásé 
megkezdődött. A Németországból való be­
hozatal számára szolgáló importigazolvá­
nyok 6—8 százalékosok, az angliaiaké pe­
dig 40—4-5 százalékosok. Azok a második, 
kategóriabeli áruimportigazolványok, ame­
lyeken az a bélyegző áll: „Az import ren­
delkezésére“, 13—14%-Ital kerülnek for­
galomba. -— Manoiescu-Strunga ipar és ke­
reskedelmi miniszter a belga távirati iro­
dának kijelentette, hogy a belga, és romáé 
kormány uj egyezményt kötöttek a romáé 
kereskedők belgiumi adósságainak fizeté­
sére, továbbá a román államnak Belgium­
mal szemben fennálló kölcsönadősságainaú, 
rendezésére. — Az osztrák külkereske­
delmi mérleg deficitje az év első tizenegy 
hónapjában 260 millió silling. — A Német ­
országba történő nyersanyagbehozatal eb­
ben az évben mélypontját érte el.

Á
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Egyetemi professzor álma a köztisztviselői
tisztesség helyreállításáról

A közigazgatási egyetem professzora az állami kormányzat tervszeriisitését 
es a közigazgatásnak a politikától való elválasztását követeli

Miért Minek el mi Hí érdek a köztisztviselők kezén?

„ » Al iI* X..;

y;
Bucuresti-Bakarest, december 21. (Az Uj 

Kelet tud.) Közölte annakidején az Uj Ke­
let azt a hivatalos statisztikát, mely szerint 
2924-től 1928-ig a köztisztviselők 3—4 mil­
liárd lejt sikkasztottak az állami közhiva­
talok pénztáraiból. A statisztikai adatok fö­
lött természetesen vehemens vitát kezdett a 
bukaresti sajtó, abban a kérdésben, hogyan 
lehetne a közéletnek ezt a mételyét kiirtani 
Romániában. A statisztikai adatok összeál­
lítója Negulescu egyetemi tanár, a legna­
gyobb megdöbbenéssel tette közzé ezeket 
s>z adatokat.

Negulescu egyetemi tanár a Lupta ha­
sábjain nyilatkozik a milliárdos sikkasztá­
sokról. A professzor, aki egyúttal a közigaz­
gatási egyetem igazgatója is, a következő­
ket mondja a kérdésben:

A korrupció oka
Még 1930-ban, amikor a közigazgatási 

jogról irt könyvem második részét állítot­
tam össze, rámutattam arra a káoszra, 
amelyben azáltal jutottunk, hogy a köztiszt­
viselőket minden képzettség nélkül politi­
kai befolyások folytán nevezik ki és hogy 
éppen a politikai mételynek a közigazgaz- 
♦aíásba való bevezetése a közerkölcsöknek 
olyan fertőjét teremtette meg, melyben a 
nrctezsált tisztviselőknek semmitől nem keil 
tartamok. Beszélnek olyan esetekről, hogy 
eiagasállásu köztisztviselők óriási vagyono­
kat szereztek meg nem engedett üzelmek­
tel és ennek ellenére még állásaikban van­
nak. Sőt. Vannak tisztviselők, akik ellen 
bűnügyi ítélet hangzott el és még mindig 
folytatják hivatali működésűket.

Azt hiszem, a köztisztviselőt komolyan 
teli megválogatni. Speciális iskolában kell 
nevelni, hogy a közéleti erkölcsüket állan­
dóan a legszigorúbb módon ellenőrizzék és 
aogy ne történhessék meg, mint ahogy azt 
«sár láttuk, hogy uccai lánnyal egybekelt 
^tisztviselő magasállásában megmaradhas­
son, miután ez már a legnagyobb mérték­
ben nyilvánossá vált.

Nincs államprogram
A közhivatalok minden program és di- 

•ekitva nélkül dolgoznak, egész működésűk 
a véletlen kénye-kedvére van bízva és egys­
et sem akarnak, mint a jelenlegi állapotok 

fentartását, szó sem lehet a helyzet megja­
vításáról. Ilyen feltételek mellett válik le­
hetővé az olyan elemeknek a beözönlése, kik 
érdemtelenek a köztisztviselői állásokra. 
Ni kiink az állam működési programja hiány 
zik. Minden akciónkat a véletlen határoz­
za meg. Koronatanácson kellene megállapí­
tani az állm programját legkevesebb öt 
esztendőre, amely megállapítaná az egyes 
közhivatalok értékét és teljesítményét, vala­
mint a hadsereg díjazását, mely szükséges 
? rendes ügymenethez és a rendkívüli ese­
ményekhez.

— Köztisztviselői karunk többségében 
megfelelő és tisztességes és hogy ha ma 
■Isszaesés is mutatkozik, az irányitő szer­
iek. a politikusok bűne, akik nem értették 
az meg, hogy a tisztviselőket meg kell fi- 
xietni. Azt mondják, hogy egy miniszter, 
■.mikor a tisztviselők fizetésemeléste kértek 
tőle, azt válaszolta, hogy ez egy vicc, hi- 
®en számukra a fizetés csak ürügy, a fő- 
ífvedelem ugyanis a mellékes. És ez a men­
talitás, amelyet egy politikus hangoztatott, 
még ma is uralkodó elv. Ilyen feltételek mel 
lett a tisztviselők, akiket magánosok fizet­
nek meg, degradálódnak, erkölcsiségük sü­
ljed és igy nem lehet csodálkozni, hogy a 
mai helyzethez jutottunk.

Diszkréten kezelt százmilliók
Ezután Negulescu professzor G. Leon ke­

reskedelmi alminiszter jelentését közli, amely­
ben megállapítja, hogy a költségvetésen kí­
vüli bevételek és kiadások rendkívül nagy

I összegre rúgnak. Az úgynevezett különleges 
alapok kérdése nem uj. Ebben a jelentésben 
jelentékeny összegeket mutat ki a különböző 
hatóságok által különböző kiadások óimén 
utalványozott pénzekről, a rendőrség, a tör­
vényszékek, a telekkönyv, az iparügyi, a tan­
ügyi, a pénzügyi, a közlekedésügyi, a föld­
művelésügyi, a munkaügyi minisztériumok 

és az autonómpénztárak. Ezek a költségveté­
sen kívüli összegek sok százmillióra ingnak, 
az alapok kezelői diszkrécionális jogokkal 
rendelkeznek fölöttük. Ezeknek az alapoknak 
a létezése, mint León professzor mondja, 

valósággal közbotrány és minél előbb el kell 
tűnjenek a közigazgatásból. Vagy talán nem 
lehetséges, hogy a jövedelmeket kellőképpen 
osszák el, hogy törvényes módon használják 
fel beruházásokra, bírói és egyéb állások 
kreálására, hogy a jelenlegi protezsáiási 
rendszer helyett a bírói fizetéseket emeljék 
fel ?

Csak az ország vezetésének rendszeressége 
mellett lehet a dolgok javulását várni. És a 
javulásra a következő eszközök állnak ren­
delkezésre: a közpénzek legszigorúbb ellen­
őrzése. Szűnjön meg már végre az indokolat­
lan tékozlás. Szükséges, hogy a parlamente­
rek ne avatkozhassanak bele a közigazgatás­
ba. A megszervezett közigazgatás legyen fe­
lelős tetteiért, a tisztviselők rátermettek és 
munkások kell hogy legyenek, de jól is keil ! FfcgSj 
fizetni őket, hogy tisztességes módon élhes- j w t 
senek. A tisztviselők által végzett komoly j- iellenőrzés minden politikai elfogultságot kü- [ 
szöböljön ki, kinevezéseknél és előléptetések- 5 
nél egyaránt. Tiszviselői karunk legyen ébe- í 
rebb és skrupulóausabb, ne legyen megenged- ! 
hető, hogy sikkasztásért elitéit tisztviselő | 
visszaléphessen az állásába vagy pedig kém- j 
kedésért elitéit tisztviselő a börtönben kapja I 
a 1 fizetését, mint ahogy azt a semmitöszék ] 
egyik tárgyalásán megállapították. j
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A wállslsí passzívái diri a asiSüáfá fia^isaf« Az 
tm®m ff* I. is válságba iisí@ll a Ciíteüis-ggsiweís siiaff

Párizs, december 21. Az estilapok becs­
lései szerint a Citroen-müvek passzívái el­
érik a milliárd frankot. Az üzem december 
24-étöI január 3-ig mindenesetre szünetelni 
fog. Hivatalos körök is lépéseket tesznek a 
vállalat megmentése érdekében, mert 50 
ezer munkás és alkalmazott kenyeréről van 
szó. Nem lehet ugyan arra számítani, hogy 
a vállalatot az államkincstár anyagi segít­
ségével szanálják, mégis jelentősek azok az,

I intervenziók, amelyeket a hitelezőknél, ban- 
f koknál és iparvállalatoknál kormányférfiak 
l és más főtisztviselők beindítottak.

Párizs ,december 21. Az Eiffel-torony rt. 
ez évben nem fizet osztalékot. A vállalatot 
súlyosan érinti a Citroen-gyár válsága is, 
mert megszűnt a tornyon hatalmas fényrek 
lámja, amelyért horribilis összegeket fize­
tett a tornyot birtokban tartó társaságnak.

HeeszciitoétilcIciilfeííeBí cev mm- 
várad! zsidó iieealiázaí

Nagyvárad, december 21. Tegnap éjsza­
ka ismeretlen tettesek behatoltak az egyik 
nagyváradi zsidó imaházba. A betörők fel- 
feszitették az imaház összes perselyeit, de 
nem vitték el a pénzt, hanem felnyitották a 
tóraszekrényt és az összes tórákat és ima­
kellékeket a templom kövezetére dobálták.

A betörést csak reggel vették észre ás 
azonnal értesítették a történtekről Fuchs 
Benjámin főrabbit, aki böjtöt fog elrendelni 
a tóratekercsek és imaeszközök megszent- 
ségtelenitése miatt. A rendőrség nyomozást 
indított az ismeretlen tettesek kézrekerité- 
sére. . , . i

véleménykülönbség miaiá nem r
iáéiliezeií a kolozsvári törvényszék

Meiia Andor íelöii
‘ Kél vádleííai leímenfeliek, egyel í havi elzárásra iiéliek- 

üáimas lanács fog iiéikezsi Ken Andor fölüli

Elutasította a legfelsőbb 
hadbíróság a Kolozsváron 

elitéit ifjú-kommunisták 
fellebbezését

Bucuresti-Bukarest, december 21. ( Az 
Uj Kelet tud.) A legfőbb katonai bíróság 
tegnap foglalkozott annak a hat kommu­
nista ifjú semmiség! panaszával, akiket a 
kolozsvári hadbíróság november hónap fo­
lyamán, kommunista agitációért, összesen 
20 és félévi börtönre ítélt. A súlyosan el­
itéit vádlottak közül Benedek Endre, Szabó 
Zoltán és Bodó Károly, akiket 5—5 évre 
és 10—10 ezer lej pénzbüntetésre ítéltek, 
Leitner Anna orvostanhallgatónő, aki há­
rom hónapot kapott, Sveller Károly két és 
félévi és Demény Róza 1 évi ítélet ellen je­
lentettek be fellebbezést. A hadbíróság, 
miután nem látta indokoltnak a vádlottak 
fellebbezését, helybenhagyta az elsőfokú 
ítéletet. Az ítéletek igy jogerőre emelked­
tek és a vádlottak, akik mindnyájan letar­
tóztatásban vannak, megkezdték bünteté­
sük kitöltését.

iit@BA9.ltSI

LEXIKON
1224 lap, 700 kép, 100 

mülap, diszkötés 360,ei
a korábbi f 
1300 iej helyeit

tokban
-nál, CLUJ. Kérje i 
uj könyvek 
jegyzékét

Ouj-Kolozsvár, december 21. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári törvényszék Ienciu 
tanácsa pénteken délben hirdetett Ítéletet 
Kun Andor és bűntársainak perében az íté­
lethirdetésre, a tárgyalás izgalmas összecsa 
pásai után, zsúfolt tárgyalóterem volt ki­
váncsi. Fél egykor hirdette ki az általános 
meglepetést keltő ítéletet Ienciu tanácsel­
nök. Az ítélet bűnösnek mondotta ki Sala­
mon Bertalant, a gerendi szeszgyár szesz­
főzőjét és egy havi elzárásra ítélte, mig 
Farkas Salamont, a gerendi gyár bérlőjét 
és Mózes Jakabot, aki a nyárádszeredai 
gyárat bérelte, felmentette a vád és annak 
következményei alól.

Kim Andor, Tanasescu Oprea inspektor 
és Rosenfeld Jenő nyárádszeredai gyáros 
ügyében a törvényszéki tanács két tagja 
között ellentétes vélemény alakult ki és ez- 

j ért a törvényszék a tanács kiegészítését és 
j a pernek újratárgyalását rendelte el. A tör- 
í vényszék hivatalból fogja megállapítani az 

uj tárgyalás időpontját és addig is a vád­
lottak szabadíábrahelyezését rendeli el.

Elsőnek Colfescu ügyész emelkedett szó­
lásra, aki a felmentéseket tudomásul vette 
és igy azok jogerősek. Fellebbezett azonban 
Kun Andor szabadlábrahelyezése ellen.

Salamon Bemát vádlott szintén fellebbe­
zést nyújtott be.

A törvényszéki folyosón úgy hírlik, hogy 
a törvényszéki tanács tagjai között a bűn­
cselekmény minősítésében támadt ellentét. 
Szavazóbirájával ellentétben Ienciu elnök 
csak közokirathmisitásban látja vétkesnek 
Kun Andort és Tanasescut.

Az érdekes pert igy teljes egészében még 
egyszer le fogják bonyolítani a kolozsvári 
törvényszéken.

— Megnyílt K. Hirsch Margit porcellán- 
festőmüvésznő kiállítása. K. Hirsch Margit 
porcellánfestőnő kiállítása tegnap nyílt meg 
Egyetem ucca 3. szám alatt, földszinten. A 
kiállítás megtekinthető délelőtt 9-től 1-ig és 
délután 4-töl 8-ig.

— Kitüntetést kapott Manolesca- Strunga 
kereskedelmi miniszter a belga királytól. 
Brüsszelből jelentik: III. Lipót király Mano- 
lescu-Strunga kereskedelmi minisztert a 
Korona-rend nagyszalagjával tüntette ki, 
amit Hymans külügyminiszter nyújtott át 
bankett keretében a kereskedelmi miniszter­
nek. Strunga holnap Hágába, majd Párizsba 
utazik. &

— Az abbé, vagy a gyónás szentsége. — 
(Paul Anthelme színmüvének bemutatója a 
kolozsvári Magyar Színházban.) Problema­
tikus darab, éppen a problematikájánál fog­
va. Nem a tendencia hasonul benne vér bő, 
erőteljes figurákhoz, hanem a tendenciához 
vannak hozzá komponálva a figurák, még­
pedig meglehetősen vérszegény realitással 
és hitető erővel. Magának a darabnak pa­
pi figurájában könnyű felismerni az auli- 
kus Paul Borget, a „Tanítvány“ cimü re­
gényének alakját, mig a gyilkos asztalos 
"ét ugyancsak Bourget „A lelkiismeret“ 

cimü regényében találhatjuk fel. A darab 
másik nagy hibája, hogy a szerző meggyő­
zés helyett túlsókat patetizál, a színpadi 
cselekményt súlyos lélektani tévedésekkel 
szövi át, meg át. A kolozsvári premier kö­
zönsége meglehetősen hűvösen fogadta a 
darabot, mely bár egyes részleteiben érde- 

jj kés, nagyjában mégis hijjával van feszült 
drámai helyzeteknek. — Az előadás és ren­
dezés alighogy a közepes nívón mozgott, a 
színészek is megérezték, hogy a darab alak­
jainak kevés közük van a realitásokhoz. A 
nagyszerű Tóth Eleken kívül, aki az abbét 
játszotta, csak Bereng Béla, Kovács György 
és Balázs Samu alakításai emelkedtek felül 
a közepességen. Tompa Sándor ragyogó volt 
a korlátolt falusi legény szerepében. Ebből 
a jelentéktelen szerepből pompás kabinetfi­
gurát alkotót. Fényes Alice ismét bizony­
ságát adta a kivételes, nagyrahivatott te­
hetségének. Alig pár szót ejtett ki a szín­
padon, mégis szivbemarkolőan igaz tudott 
lenni. Régóta nem ágált a kolozsvári szín­
padon ilyen friss, ilyen komoly és mély te­
hetségű, fiatal drámai színésznő. Miklóssv 
Margit és Gordon Julia alakításai szintén 
kitűnőek voltak. (s.)

S. L Steinmetz
Husárugyár 1273

Cernäuli, Streda !. G. Dúca 3.

a ceemovici hitk. rabbinátusának felügye­
lete alatt nnn Szállít azonnal
a legolcsóbban postán és vasúton minden­
féle -,®D húsárut elsőrangú minőség- 

lsen.
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A belpolitikai helyzet 
keresztmetszete az új­

év küszöbén
Bacuresti-Bukarest, december 21. A kará- 

«600yi szünet előtt olyan puskaporos volt a 
levegő a belpolitika berkeiben, hogy komoly 
komplikációktól kellett tartani. Am egész 
váratlanul ünnepi csend váltotta fel a morajt. 
Maniu elutazott Badacsonyba, Vaida Kolozs­
várra- Mironescu Szent Moritzba, Filipescu 
Páriasbe készül, Saveanu, a kamara elnöke 
és Antonescu igazságügyminiszter már el is 
mázták a francia fővárosba, Mihalache ma 
este elhagyja Bukarestet és Topolovenibe, 
fatmtiTOs falujába megy ünnepelni, Argeto- 
ianu Kairóban tölti az újévet.

Utazik tehát mindenki.
t> nemsokára vissza fognak jönni. . .

A kormány helyzete
A kormány komoly nehézségekkel küzdött 

meg az utóbbi napok so ián. Kezdve a Dinu 
Bratianu-féle incidenstől s folytatva Popescu 
Neeseeti volt kültuszügyi alminiszíer kiroha- 
fiá.sBTal, egészen a lamandi-féle kellemetlen­
ségig.

Dinu Bratianu a vezérkarnál történt vál­
tozás alkalmával fortyant fel, de hamarosan 
lehiggadt, Popescu Necsesti a cenzúra miatt 
támadta hátba a kormányt, amelynek nem­
rég még tagja volt s vele egyidejűleg apósá­
nak, Stellán Popescunak nagy lapja, az Uni­
versal kezdte meg dühös kampányát az ez~ 
ideig dédelgetett liberális kormány ellen.

A lap „egy magáról megfeledkezett mi- 
*iszter“-nek • titulálta Iamandit, amikor ez 
védelmébe merte venni a Idsebbségeket.

A Iajuandi-ügy
Toltak, akik azt hitték, hogy Iamandinak 

távoznia kell majd a kormányból. Hamu. 
Vaida és Goga a legkíméletlenebb hangon 
ítélték el a minisztert, aki a kormány nevé­
ben és a válaszfelirati vita során beszélt a 
nacionalizmus ellen.

Ma újabb fordulat következett be ebben az 
ügyben. Kiderült, hogy Tatarescu szolidáris 
Iamandival s a politikai ellenfelek részéről őt 
érő érdekelt támadásokat közönséges intri­
káknak minősíti.

A Maniu-ügy
A politikai agitáció egy bizonyos irányba 

terelődik. Ezzel magyarázzák Maniunak Mi- 
halachehoz intézett hírhedt levelét, Maniu 
magatartását a nemzeti parasztpártban s 
most legutóbb Maniu kilépését a választ­
mányból.

A kormánykörök kellő figyelmet tanúsíta­
nak Maniu akciójának, amely napról-napra 
élesebb kontúrokat mutat.

Maniu akciójával párhuzamosan halad 
George Bratianu akciója, aki ezt parlamenti 
nyílt, kirohanásával indította el.

. . Közös akció...
Politikai körök arról is tudnak, hogy Ha­

mu ki akar válni a nemzeti parasztpártból, 
hogy szabadkeze legyen s ezzel egyidejűleg 
a georgisták tárgyalásokat kezdtek a Maniu 
híveivel az akciónak egységesen való lefoly­
tatására. Szó van arról, hogy a maniuisták 
és georgisták közösen rendezzék meg nép- 
gyüléseiket, közösen terjesszék manifesztu- 
maikat, amelyeket nem szándékoznak alá­
vetni a cenzúrának.

A Maniu—George Bratianu kollaborációt 
Averescu marsall akciója támasztaná alá. 
Az ősz katona függetlenül a két előbbitől, 
önállóan szándékszik megszervezni és harcba 
vetni „csapatait“.

Az offenziva tehát lassan és komolyan 
készül. Hogyan fog kialakulni? Nem tudni... 
A cenzúrának s más kormányintézkedések­
nek meglesz a maguk szerepe...

Az ünnepelt Titulescu
Ne felejtsük el: nemsokára megkezdik a 

Skoda-ügy parlamenti vitája. Igaz, hogy 
egyelőre január 8-ig a minisztériumok, 21-ig 
a törvényhozó testületek ünnepelnek. Utána 
Skoda-ügy, uj költségvetési vita, a közigaz­
gatási törvény módosítása...

Egy politikus van Romániában — az is 
többnyire külföldön tartózkodik —, aki egy­
előre nem elegyedik bele ezekbe az ügyekbe: 
Titulescu. Az egész ország az ünneplésére 
készül. Bankettek és ünnepélyes fogadtatá­
sok várják itthon.. .

Nincs kizárva azonban, hogy Jeftics példá­
ját követve, hazaérkezésével felbontsa az 
összes számításokat s legutóbbi diplomáciai 
sikereinek a belpolitikában is meglegyen a' 
visszhangja. (hi e-)
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Ólod, uj Portable 
írógépek érkeztek!
Bemutatás vételkötelezettség nélkül

FINHIER ÄHT51
Írógép szaküzlet Cluj, Str. Regina 
Maria 9. Telefon: 4-98.
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SZÍNHÁZ-FILM
Szombaton délután: Az l$HISI8lÍ6ll ICállVi 

első olcsó hely ár as előadása
Szombaton és, vasárnap este 9 órakor a nagy­

sikerű CIGÁNYSZERELEM, Lehár legszebb
operettje

Vasáma» dálalán $ ólakor: SZIBill. el$S élésé helváias 
előadása, balalaika kőris ssal, lőaealikal, %9lvmmén 

Magdával a clBSzeienbea
Wasiiaa® düsilán 6 őiabai:

Az abbé mm a ménét tzmítém
Hétfőn nincs előadás

mm

— Ha fáj 
bélizgalmat, 
rongást vagy I 
né! előbb vald 
zet, mert ez 
»ét előmozditj 
aa. az anyag 
keringést fclfl

MAGYAS SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat d. u. 4: AZ ISMERETLEN LANT. 

(Moiaár Ferenc nagysikerű újdonságá­
nak első olcsó helyáras előadása.)

Szombat 9: CIGÁNY SZERELEM. (3-adyzor.)
Vasárnap d. u. S: SZIBILL, (Sólymosán 

Magda felléptével. Teljesen az eddigi 
előadások szerint. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: AZ ABBfi vagy A GYÓ­
NÁS SZENTSJBG-S. (S-adeaoc, r«dea 
belyái-akkal.)

Vasárnap «st« S: C3GANYSEERELE3C. 
(4-edszer.)

Hétfő d. u. 3: 2CT HO« AZ ANGYAL? (A 
jő gyermekek éneken, táncos darabja 
ajándékosztogatásaat. hT.y árak­
kal.)

Hétfő este: Nincs előadás.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, december 3S: 

lett, (Matiné.)

SPÍTŐMÜNKÁS-MOZGÓ MŰSORA: 
Pénteken, szombaton 5, 7 és 9-kor: Dalol a 

vágy. A legnagyobb sikert elért operett- 
film. Főszerepekben: Josef Schmidt, 
Szőke Szakái és Lilian Dietz. Műsor 
előtt a legújabb Híradó.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Dalol a vágy. 
Főszerepben: Josef Schmidt. Helyárak: 
10, 124-3.

A Poalecedek báljára torta vagy másféle 
sütemény rendeléseket kivételes, olcsó árban 
készítek Adler, Hosszú u. 19.

m

LUMOPHON
RÁDIÓ

Rayon-képviselő

„aiCTRICH"
CLU3, Calea Vlctoriel 1.

Egyszeri közlésnél cg)" szó 2 lej, vastaga» k | 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, I 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezniéri. j 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés E 
iavelet csak úgy továbbítunk, ha pertóbélyeg I 

mellékelve van.

Nagyságos Asszony! Gobelint, párnái, 
«rapériát, szőnyeget, asztalterítőt, milieu: 
gyári áron árusítunk. Ugyanott bármily?» 
ön által kívánt képet, portrét, olajfestményt 
vagy gobelint elkészítünk. „Arta“ 6eem Cluj, 
Str. Berthelot (Eötvös) 28.

Vegyész doktor, 26 éves, saer&iyigényü, 
nyelvismeretekkel kezdő állást keres. Ajánla­
tokat „Energikus“ jeligére a kiadóba kérek.

Biztos megélhetést nyújtó füsaerütiet elso- 
*»agu vevőkörrel, berendezéssel és áruvá:, 
eleső házbérrel ügyes kereskedőnek átadó. 
Artckezni Pop háztulajionosnál Ser. Pata 
192. Délután 2—5-ig.

Több mint 10-0 festményt minden lüíogaxt- 
kató áron kiárusítunk. Képkeretek karácso­
nyig gyorsan és olcsón készülnek. ..PAX' 
Cat. Tie toriéi 6.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás - 

sal és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a 
sséleskörü összeköttetéssel rendelkező 
mibe A- iroda Cluj. Reg. Ferdinand U< 

Telefon 142.

Román, magyar, kevés német éa gépírást 
tudó gyakornoklány irodába alkalmazást ke­
res. Ajánlatokat „Gyakomoklány“ jeligére a 
kiadóhivatalba.

Mindennemű tégla- és cserépgyártógépek, 
valamint legújabb tipusu cserépszáilit* * 
automatikus kocsik és elevátorok eladók. 
Hercules Rt. Diciosanmartin.

Egy udvari üzlethelyiség azonnalra kiadó. 
Cal. Reg. Ferdinand 21.

— Egy 
erei. Marosvásl 
tóber 21-én íö( 
iából hazaiöve 
fiú találkozol 
autójával, ami 
Dee János vei 
sofőrt, hogy v| 
tett a kisfiú 
autó a ház ei< 
hanem tréfá 
tovább viszi, 
ugrott az aut 
jobblába sulycj 
keztében eg« 
eljárás soráij 
testisértésért 
«ofőrt, aki ell| 
lel polgári uí< 
matba. A k 
sofőr munks 
irányult. A j 
kielégítést eg 
nig havi kétel 
rosvásárhelyi | 
térítést. Pár 
bukaresti se 
okok miatt I 
marosv ásári j. el 
gett. Több ti 
letet ebbenl 
tábla. Az Ítél 
méhen dr. vJ 
6gyvéd, mig| 
dr. Negrea 
tartottak véd 
bérétől vissz 
biztosit a le 
kezdése óta | 
Földgáztársa 
mitőszékhez.

TöTfltijíi

H:a Blaster vagy Columbia patefónt és le­
mezeket készpénzért veszünk. ..Pax“ Calea 
Victoriei 6.

I Jómegjelenésü, katonaviselt ftiazeressegé-
) det keresünk január 1-i belépésre, ki a román
• és magyar nyelvet tökéletesen bírja. Ajáu- 
i latokat fizetési feltételekkel kérünk- Krau«
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_ íorga vagyonellenőrzési eljárást kért j
„iga ellen. Bukarestből jelentik: A íorga i 
professzor ellen indított támadások, ame- ! 
íjek, mint megírtuk, elsőnek a Románia 

| Nouában láttak napvilágot, a parlament­
en is nagy viharokat váltott ki. A volt 
miniszterelnök most levelet intézett Voláné­
hoz, a bukaresti tábla elnökéhez és va- 
»yonellenőrzési eljárás megindítását kérte 

önmaga ellen. A tárgyalás időpontját 
Még nem állapították meg.

Csendőrönkény Buzáuban. Bukarestből 
ielentik: Gura Niscov község csendörsége a 
búzául parancsnokságtól rendeletet kapott, 
íogy tartogassa le a községben lakó Sul­
tana Zaharia nevű parasztasszonyt. A 
eeendőrörsparancsnok éjjel ment el az 
asszony lakására és meg sem engedve, 
Hogy felöltözzék, ingben és mezítláb, gya­
log vezette elő Búzámba. Amikor a csendőr- 
parancsnokság épületéhez értek, az éjszakai 
fagyban teljesen kimerült asszony össze­
esett. Mire orvost hívtak, Sultana Zaha­
ria meghalt. A bestiális csendörörsparancs- 
gok ellen vizsgálat indult meg.

— Tüdőssrarás — bosszúból. Marosvásár­
hely! tudósítónk jelenti: Jakobovits Géza mé­
száros tegnap az egyik marosvásárhelyi fö- 
uccáu régi haragosával, Sós Jánossal talál­
kozott, áld ittas állapotban lévén, belekötött 
a mészárosba. A mészáros sem hagyta ma­
iját cs igy nemsokára vita, majd veszekedés 
keletkezett, amely verekedéssé fajult. Végül 
is a hevesvérű mészáros kést rántott és tüaőn 
esurta Sós Jánost, aldt súlyos állapotban be- 
asállitottak a marosvásárlielyi kórházba. Ál­
lapota életveszélyes. A mészáros ellen meg­
indult a hivatalos eljárás.
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— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szc- 

I rongást vagy szívdobogást érez, igy ék mi­
nél előbb valódi , .Ferenc József“ keserüvi- 
zet mert ea a gyomor és a belek működé­
sét előmozdítja, az epekiválasztást fokoz­
ás, az anyagcserét megélénkíti és a vér­
keringést felfrissíti.

— Kitört az uccán az elmebaj egy maros­
vásárhelyi asztaloson. Tudósítónk jelenti: 
Barabás Károly marosvásárhelyi asztaloson, 
aki hosszú hónapok óta foglalkozás nélkül 
áll, tegnap este egy marosvásárhelyi uccán 
kitört az elmebaj. A szerencsétlen elmezava­
rodott először egy ismert politikust nevezte 
meg barátjául, majd azt kiáltotta, hogy ő 
az Isten. Az előhívott mentők ártalmatlanná 
tették és beszállították a kórházba.

— összeütközött két hajó. Lisszabonból je­
lentik: Az Orania és Losanda gőzösök a ki­
kötő élővizein összeütköztek. Több utas a 
vízbe zuhant, de mindanyijukat sikeresen ki­
mentették. Az összeütközésnek több sebesült- 
je is van.

__ Hétezernégyszáz személy kerül katonai
bíróság elé a spanyol forradalmárok közül. 
Madridból jelentik: Az asturiai felkeléssel 

kapcsolatban 7400 személy kerül katonai bí­
róságok ítélkezése elé.

__ Huszonegy kommunistát ítéltek el újra
Németországban. Berlinből jelentik: Dort- 
mundban a bíróság 21 kommunistát negyed­
évtől hat évig terjedő szabadságvesztésre 
Ítélt.

— Hatalmas viharok az Atlanti óceánom 
Párizsból jelentik: Az Atlanti óceánon hatal­
mas viharok dühöngenek. Az óceánjáról, 
Tia_gy késésekkel közlekednek.

__ Európa keletén beállott a zord tél. Lon­
donból jelentik: Európa keletén, orosz főidőn 
több helyütt 35 fokra szállott alá a hmner- 
„éklet A Fekete tenger északi partvidéke 
mentén is 10 fok körüli hideget mértek. ^

__ A „Mera“ autobuszvállalat 1934 de­
ceit oer 24 töl 1935 január 8-ig bezárólag 
terjedő időre a menetdijakat lényegesen 
csökkenti a vállalat azon vonalain, melyek 
a v» "1 ital páruhzamosan haladnak. Bőveob 
felvilágosítások szerezhetők a vállalat jegy­
irodáinál: Cluj, telefon 155 és 333, Saríi- 
Ma-c, telefon 99, Baia-Mare, telefon 66, Ka- 
!8u. telefon 99.

_ Gyengélkedés idején, különösen ha a
rosszullétet szorulás, vo.gy keresztfájás fo­
kozza, az enyhe és igen kellemes természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz mindig pu­
ha, könnyű székürülést és kielégítő emész­
tést szerez.

— Egy autóbaleset érdekes következmé­
nyei. Marosvásárhelyről jelentik: Az 1925 ok­
tóber 21-én történt, hogy Medgyesen az isko­
lából hazajövet Barza George 12 éves kis­
fiú találkozott az ottani Földgáztársaság 
»utójával, amelyet apjának egyik jóbarátja, 
Dee János vezetett. A kisfiú megkérte a 
sofőrt, hogy vigye haza és a sofőr eleget is 
tett a kisfiú kérésének. Amikor azonban az 
autó a ház elé ért, a sofőr nem állította meg, 
hanem tréfásan ráijesztett a kisfiúra, hogy 
tovább viszi. Ekkor a gyermek ijedtében le­
ugrott az autóról oly szerencsétlenül, hogy 
jobblába súlyosan megsérült és annak követ­
keztében egész életére sánta lett. A bűnvádi 
eljárás során az erzsébetvárosi törvényszék 
■♦estisértésért 500 lej pénzbüntetésre ítélte a 
sofőrt, aki ellen most a sánta gyermek szü­
lei polgári utón kártérítési pert tettek folya­
matba. A kártérítési per tulajdonképpen a 
sofőr munkaadója, a Földgáztársaság ellen 
irányult. A gyermek szülei 240 ezer lej vég­
kielégítést egy öszegben vagy életfogytigla- 
nig havi kétezer lej járadékot kértek. A ma- 
rcsvásárhelyi tábla másodfokon törölte a kár­
térítést. Pár hónappal ezelőtt foglalkozott a 
c-ukaresti semmitöszék az üggyel és formai 
okok miatt visszaküldte az aktacsoznót a 
marosvásárhelyi táblához újratárgyalás vé­
gett. Több tárgyalás után ma hirdetett Íté­
letet ebben az ügyben a marosvásárhelyi 
tábla. Az ítélet megelőzőleg a felperes védel­
mében dr. Vamosiu Alexandra erzsébetvárosi 
ügyvéd, mig a Földgáztársaság védelmében 
tir. Negrea Camií kolozsvári egyetemi tanár 
tartottak védbeszédeket. Az ítélet 1925 Orxi-.i- 
berétől visszamenőleg havi 468 lej járadékot 
biztosit a legázolt fiúnak, aki a per meg­
kezdése óta nagykorú lett. Az ítéletet a 
Földgáztársaság újból megfellebbezte a sem- 
mitőszékhez.

Ha töltőtolla rossz,
szakszerűen megjavítja a

FINKLER ANTAL _
írógép szak üzlet. Minden javíttató 
é« vásárló újévi ajándékban részesül 
Culj, Str. Reg. Maria 9. Telefon 4-98

I — Prémiumot Ígér a kormány azoknak, 
í Akik repülőgépeket vásárolnak. Bukarest- 
í bői jelentik: A Monitorul Oficial tegnapi

számában a repülésügyi alminisztériumnak 
legújabb rendelete jelent meg, mely pré­
miumot biztosit mindazon magánosoknak, 
akik Romániában repülőgépet vásárolnak.

__ Negyvenhárom millió lakosa van
Olaszországnak. Rómából jelentik: A no­
vember 30-iki népszámlálási adatok szerint 
Olaszország összlakossága 43.069.000-re 
emelkedett.

__ Húszmillió lej kölcsönt vesz fel Maros-
vásárhely városa. Tudósítónk jelenti: A ma- 
rosvásárheiyi városi interim árbizottság el­
határozta, hogy a vizprobléma megoldása 
céljából, továbbá több egyezség kielégítésére 
húszmillió lejt kölcsönt vesz fel. A kölcsön 
felvételére irányuló tárgyalások már előre­
haladott stádiumban vannak és majdnem be­
fejezetteknek tekinthetők.

A zsidó iparosok sggmenháeuk javára 
f. hó 25-én esti 9 órai kezdettel az uj ipar­
kamara helyiségében, nagy műsorral egybe­
kötött tánc- és szépségverseny estélyt ren­
deznek. A rendezvény iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, mert a közönségnek valóban 
mindenféle szórakozás ígérkezik ezen a nagy 
jótékonycélu estélyen. A rendezőség minden 
igyekezete odairányul, hogy a vendégek igé­
nyét minden tekintetben kielégítsék, igy te­
hát kérjük az igen tisztelt közönséget, hogy 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjék.

I pü

Tű!-zsíros, nehezen emészthető ételek, romlott hús, rom­
lott tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomor rontások eseteiben óránként vegyünk be 2—3 szemet 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont

nyelv, rossz szájíz) megszűnnek. 
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smes MfzRI leelebbSE blíatík

Az igazán jóizlésü ember igy bist ősit ja a 
kiváló tulaj lanságok összhangját. Finom 
és előkelő illata biztosítják a BOLERO de 
Ravel kölnivíz számára az egyhangú el­
ismerést. Megjegyezzük még, hogy a 
BOLERO de Ravel az egyetlen luxus kölni­
víz, tehát ez az iga«i estélyi kölnivíz.

Jegyezze meg tehát:

„RAVEL“
KÖLNIVÍZ

nem szabad hiányox- 
zon egyetlen tocűette- 
asztalról sem.

KÜLÖNLEGESSÉGEK

R I V Ä t, kölnivíz: teraoésaetes
töménykivonat alappal 

«■ az előkelő világ kölni­
vize.

BRISE FLBURIE, kölnivíz: magábatogto.!- 
ja az ifjúság mindé» 
báját.

m FLEURS DE MAI, a nappali kölnivíz.

MATIN BLEU, kölnivíz a reggel illa­
tát jelenteti meg.

C l@ O U K Y, kölnivíz férfiak száméra

fiSgt*j£

KAWgí. 8UN£yPE|T$, g¥$$. £@KUbNS «8

— Négy napon át olvasták fe^a memel- 
vidéki német összeesküvők bünpedpik; a vád­
iratot. Kownóból jelentik: A memelvidéki 
német összeesküvők bünperében négy tár­
gyalási napon folyt a vádirat felolvasása. 
Ma megkezdték a vádlottak kihallgatását. 
Ma nem fordultak elő újabb németellenes 
tüntetések Litvániában.

— Lőwy Storno előadásai Marosvásár­
helyen. Tudósítónk jelenti: Dr. Lőwy Slomo, 
a KKL jeruzsálemi delegátusa és Hirsch Si­
mon, az erdélyi KKL főtitkára néhány nap 
óta Marosvásárhelyen tartózkodnak. Lőwy 
Slomo a Wizóban tartott előadást a nők Pa­
lesztinái helyzetéről, majd a KKL maros­
vásárhelyi munkabizottsága előtt tartott re­
ferátumot az újabb kolonizációkról és ismer­
tette a galuti és ereci viszonyokat. Ezután 
a zsidó iskolában tartott a közönségnek nagy 
előadást, amely előtt Kohn Mártonná elnöknő 
és dr. Lőwy Miklós héberül üdvözölték. Lőwy 
Slomo héberül köszönte meg az üdvözlést, 

I majd előadását német nyelven tartotta meg.

— A Szaharában eltűnt, majd megtalálták 
a holland óriásrepülőgépet. Londonból jelen­
tik: Az Anglia—Ausztrália légi verseny má­
sodik helyezettje, a repülőszállodának neve­
zett óriásrepülőgép Gházából Bagdad felé ve­
zető útjában a Szaharában eltűnt. Sikerült a 
gépet megtalálni. Személyzetének nem tör­
tént baja. a kényszerleszállásnál. Amsterdam­
ból repülőgép indult útba, hogy segítségére 
legyen az óriásrepülőgép személyzetének.

INYES MESTER

1000 U3 RECEPT3E
Hatalmas kötet, díszes vászonkötésbea

ÍS LEPAGE cm
Kérje az uj könyvek teljes jegyzékét.
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Mariin Gyula Eoiozswáron
A volt miniszterelndlc cáfoüa a ¥tss2a¥any!ásáréf elterjedt: híreket.■ Manlu fel fogja 

világosítani magatartásának okairól az egész ország közvéleményét

Á párizsi Temps szériái kilépése csak növelni fogja^Maniu presztízséi
Gloj-Koíozvsár, december 21. (Az Uj Ke­

let tud.) Pénteken este a bukaresti gyors­
sal Kolozsvárra érkezett Maniu Gyula. Kí­
séretében volt a nemzeti paraszpárt erdélyi 
frakciójának több előkelősége. Kivel nagy 
ssá-mban várták a pályaudvaron a volt mi­
niszterelnököt, aki elzárkózott az elől, hogy 
legújabb visszavonulásának okait a sajtó 
előtt ismertesse. Maniu vasárnap tovább 
utazik Badacsonyba és a karácsonyi ünne­
peket családi körben fogja eltölteni.

A visszavonulás története 
A Dimineata mai számában újabb tudó­

sítást közöl Maniu visszavonulásának okai­
ról. A tudóstás csak helyenként érthető meg 
mert a cenzúra abból a kérdés lényegére 
vonatkozó részeket törölte. A nemzeti pa­
rasztpárt állandó bizottságának tárgyalásai 
során Maniu kihangsúlyozta, hogy amennyi­
ben a vezetőség nem fogadná el álláspont­
ját, úgy kénytelen lesz visszavonulni. Ké­
sőbb ismét kihangsúlyozta ezt a szándékát, 
de formális nyilatkozatot visszavonulására 
vonatkozólag nem tett. A vezetőség tagjai 
azzal az impresszióval hagyták el az ülést, 
hogy Maniu fentartja állásponját és 

nem volt elkészülve arra, hogy lemondá­
sáról oíy gyorsan tudomást fognak sze­

rezni.
Másnap a parasztpárt fennállásánál 16 éves 

évfordulója alkalmából tartott ünnepségen 
Mihalache különös súllyal hangsúlyozta, ki a 
párt monarchikus beállítottságát és

odaadó hűségnyilatkozatot tett a Koro­
nával szemben.

Következett Vaida Sándor beszéde, amely 
Maniu-ellenes célzásaival általános feltűnést 
keltett. A Dimineata szerint ez a beszéd kü­
lönösen hatott Maniura, aki azt hitte, hogy 
Vaida a múlt tapasztalatai alapján meggyő­
zödön arról, hogy álláspontja helytelen. 
1932-ben Maniu azt kérte, hogy a Vaida-féle 
nemzeti parasztpárti kormány mondjon le. 
Vaida elhárította ezt, kijelentvén, hogy 
nincs ok visszavonulására, mert őt a kor­
mányzásban senki és semmi nem zavarja. 
Maniu külföldről való visszatérése után ismét 
figyelmeztette Vaidát, ez azonban kijelen­

tette, hogy erősebb, mint valaha. Hiába igye­
kezett Maniu meggyőzni Vaidát arról, hogy 
jó volna lemondania, mielőtt lemondatják. 
Következett a kormány lemondatása, amely 
után

Vaida „mea culpát" csinált a nagy nyil­
vánosság előtt.

Alig telt el néhány hét és Vaida visszatért 
régi felfogásához, amelyet ma is képvisel.

A három álláspont 
Maniu ma is állítja, hogy nem lehet más­

képpen kormányozni, minha a kormánynak 
teljesen szabadkeze van és nem kell egyébre 
figyelemmel lennie, mint az alkotmányra és 
a parlamentáris szokásokra. Vaida Sándor 
elismeri, hogy miniszterelnöksége alatt vol­
tak nehézségei, de ezeknek nem tulajdonit 
különösebb fontosságot. Mihalache egyetért 
Hamuval abban, hogy a miniszterelnöknek 
teljesen szabadkeze kell hogy legyen, Vaidá- 
val együtt állítja viszont, hogy ezt a kérdést 
nem kell agitációs eszköznek felhasználni, 
míg a párt ellenzékben van és hogy a kor­
mányzás ideje alatt megoldható a probléma, 
ha a miniszterelnök megfelelő méltóságteljes 
magatartást tanúsít. Maniu nem ilyen opti­
mista. Hivatkozik a múlt sorozatos tapaszta­
lataira és miután a pártvezetőség nem osztja 
véleményét, visszavonul abból. Arról, hogy 
Maniu teljes passzivitásra lépne, sző sincsen. 
Fel fogja használni Mihalachenak azt a. ki­
jelentését, hogy „Maniu Gyulát nem lehet 
cenzúrázni". Maniu tehát

fel fog minden alkalmat használni arra, 
hogy beszéljen, mégpedig úgy, ahogy ő 

szokott beszélni.
Szeparatisztikus akciót nem indít Maniu, de

igyekezni fog magatartását megmagyarázni 
és a párt többségét a maga véleményének 
megszerezni.

A Temps és Maniu
Párizs, december 21. A francia külügymi­

nisztérium félhivatalos lapja, a Temps mai 
számában közli Maniu Gyula visszavonulásá­
nak hírét és azt a következőképpen kommen­
tálja: „A nemzeti parasztpárt volt elnökének 
gesztusa mellett nem lehet szó nélkül el­
menni. Sorozatos lemondásai ellenére is Ma­
niu változatlanul kimagasló személyisége ma­
rad a román politikai életnek. Jeliemének 
nemességét és álláspontjának magasröptű 
gondolkodási módját ellenfelei is elismerik. 
Ez a gesztus csak növelni fogja presztízsét 
és befolyását”.

Bucuresti-Bukarest, december 21. A Lupta 
rámutat arra, hogy Tatarescu hadfelszerelési

London, december 21. Göring a Reuter 
ügynökségnek adott intervjuban lealacso- 
nyitónak mondja azt az állítást, hogy Né­
metország légi utón fenyegeti Angliát, Gö­
ring szerint Németországnak nincsenek 

j hadigépei, amelyekkel légi támadásra in- 
I dúlhasson. Ha a többi nemzetek hajlandók 

a németek is készek leszerelni a légi flot­
tát a béke érdekében.

Január 11-én farija legközelebbi ülését 
a népszövetségi tanács

Sir 3ofefi Simen Párizsban tölti a karácsonyt és FlandSnnal és Lavailal tárgyai
Genf, december 21. A tanács legközeleb­

bi ülését január 11-én tartja. Tárgysoroza­
tán 27 programpont szerepel. Egyidejű pá­
rizsi jelentés szerint tegnap az Elyséeben 
államtanács volt, amelyen Marchandoux 
kereskedelmi miniszter beszámolt az orosz­
francia kereskedelmi szerződés kötésére 
irányuló s Párizsban most folyamatban 
lévő tárgyalásokról. Laval külügyminiszter 
az aktuális külpolitikai kérdésekről tájé­
koztatta az államtanácsot. Megvitatták az 
ülés végén a Citroen-müvek mérlegét és a 
hitelezők igényeit.

Párizs, december 21. A lapok értesülései 
szerint sir John Simon angol külügyminisz­
ter karácsonyi szünidejét Franciaország­
ban tölti. A külügyminiszter Párizson át- 
utaztában alkalmat fog keresni arra, hogy 
Flandinnal és Lavailal tárgyalásokat foly­
tasson. Politikai körökben valószínűnek 
tartják, hogy az eszmecsere elő fogja moz­
dítani az olasz-francia közeledés lehetősé­
geit. Tárgyalni fognak Németországnak 
Genf be visszatérítése iránti diplomáciai lé­
pésekről is.

Az országszerte elismert

Vitamin Dsrmaroma
laboratóriuma 1935 január 1-én megnyílik 

Sír. íledu 9.

Nagyvárad marad továbbra 1$ BHrai
megye székhelye

ül megyét sto ISieslíeiil a ieraáiw belényesi székhellyel f
Oradea-Nagyvárad, december 21. (Az Uj 

Kelet tud.) A Patria híradása nyomán az 
erdélyi sajtóban ismét felbukkant a hir, hogy 
Bihar megye székhelyét Nagyváradról Belé- 
nyesre helyezik át. Ez az áthelyezés a belé­
nyesi lokálpatrióták politikai befolyásának 
eredménye lenne és a 21 milliós kaszárnya- 
építés az első lépés volna a terv megvalósí­
tása felé. Nagyváradon a hir nem keltett kü­
lönösebb feltűnést, mert nem ez az első al­
kalom, hogy a várost meg akarják fosztani 
utolsó bázisától. Azzal mindenki tisztában 

van, hogy ez a lépés megadná az utolsó 
döfést az amugyis haldokló városnak és egy­
értelmű lenne Várad elfalusiasodásával.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni a 
liberális párt egyik tekintélyes tagjával, aki 
a következő érdekes nyilatkozatot adta eb­
ben a kérdésben:

; — Én is meglepetéssel olvastam a Patria
híradásai, de azt annyira komolytalannak tar 

j tom> hogy szinte feleslegesnek látom az 
I ügyet boncolni. Mindenesetre figyelemre- 
; méltó, hogy éppen a nemzeti parasztpárti hi- 
i vatalos lanszirozza a hirt, hiszen nem kell 
I elfelejteni, hogy a nemzeti parasztpárti éra 

alatt bukkant fel először ez a fantasztikus 
terv.

—- Szó sem lehet a megyeszékhely áthelye­
zéséről de ha már itt tartunk — habár az 
ügy egyáltalában nem időszerű — meg kell 
említenem hogy Bukarestben

egy uj megye felállításának tervével 
foglalkoztak régebben. Ennek az uj me- 
gyének a székhelye lenne Belényes s ez 
esetben Szalonta és vidéke is átkapcso­

lódna, ide.

miniszteri minőségében naponta dolgozik a 
hadsereg felfegyverzésén, amit a Skoda-szer- 
zödés módosításával fognak részben el­
végezni. Megállapítást nyert, hogy a Skoda- 
cég által felajánlott anyag megfelel bármely 
modem hadsereg követelményeinek, de az ár- 
ajánlat túl magas. A kormány nem akar sem 
az állami tisztviselőkre, sem a szegény embe­
rekre kivetni adót a hadsereg számára, ha­
nem kizárólag- a tehetősekre. A kormány 
egyébként a hadsereg ellátását legalább 
olyan fontosnak tekinti, mint a konverziós 
törvényt.

A nemzeti parasztpártiak állítólag felhasz 
nálják LÖvensteinnak a Skoda-cég vezér- 
igazgatójának bukaresti jelenlétét és kérni 
fogják a miniszterelnököt, hívja össze a 
Skoda-bizottságot, hogy hallgassák ki Lö- 
vensteint.

Jf = _
és ez összes velejáró keile 
metlenségek t mell-, |$át- £ 
fejfájások, Ideges zavarok é 
a láz, oly szerrel gyógyHan 
dók, amely mindezekre kai 
csökkenti a lázat, enyhíti 
fájdalmakat és megnyugtat^ 
ea idegeket. E teljes hatáské 
»esség csak egyetlenegy 
gvdfiyiserben van meg és ez

Göring szerint Németországnak nincsenek
hadirepülőgépei és a iunlus 30-iki események 

nem ismétlődhetnek meg
Mit mondott & Sstylar-ttgyisökségnek Göring porosz miniszterelnök ?

HEVPALGIfl
JURIS1

> — Ami a rohamcsapatokat illeti, a ju-
! nius 30-i véres események többé nem fog- 
I nak megismétlődni, mert a rohamcsapatok 

és védőosztagok jelenleg homogén testüle­
tet képeznek, amely vakon követi a kor­
mányt. Az emigránsok visszatérhetnek az 

I országba, ha csak külföldön nem követtek 
el hazaárulást és készek a német közösség 
őszinte tagjaivá lenni.

— Hangsúlyozom azonban, hogy ez a terv 
éppen úgy nem időszerű, mint a Patria hipo­
tézise, hiszen egy uj megye megszervezése 
hatalmas összegeket emészt fel.

Itt említjük meg, hogy Crisan György dr. 
volt nemzeti parasztpárti miniszter szintén 
Belényesre való, ugyancsak belényesvidéki 
dr. Popovic Péter, a nemzeti parasztpárti re­
zsim megyei prefektusa.
---------------- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------ ------- -- - —

Szabsdlábrahel^ezték 
Percsevics ¥olt hor¥át:

alezredest
Bécs, december 21. (Rador.) Percsevics 

volt alezredes, akit a marseillei merénylet­
tel kapcsolatban letartóztattak volt, ma 
szabadlábra helyezték. Az osztrák hatósá­
gok megtagadták Franciaország kiadatási 
kérését, mert nem találtak elegendő bizo­
nyítékot Percsevics bűnösségének alátá­
masztására.

Párbajom! fog Vaslliu-Ciuj 
Bentoluvai

Bucuresti-Bukarest, december 21. Vasiliu 
Cluj ügyvéd és Bentoiu a Skoda-bizottság 
előadója Moruzzi tábornokot kérték fel 
döntőbíróul. A tábornok megállapította, 
hogy mindketten elégtételt vehetnek fegy­
verek utján. A jegyzőkönyveket ilyen érte­
lemben fogalmazták meg és a felek pár­
bajt fognak vívni egymással.

Öngyilkosságot kísérelt meg a volt 
piatrsnesmti éiloi^ásfőnök, mert a 

törvényszék mésféiévi börtönre ítélte

Piatra-Neamti december 21. A neamti 
törvényszék 18 hónapi börtönre és 736 
ezer lej kártérítésre ítélte Piatra-Neamti 
volt állomásfőnökét. Victor Bartout, Bar- 
tou a tárgyalásról kijövet öngyilkosságot 
akart elkövetni, de megakadályozták tetté­
nek végrehajtásában.

EBATEBJTTFAS Könyv- és Lapkiadó B. Ti 
qr—stea Cluj, Strsda Bar«* L. Ptf? If, 

Telefon: 9-77.

Centra!

gram
«lAtite In bk
Bia- 234718/

Ifl. Tetefan: . 
jfsvente 116, 
avre 6*8.
(UMtrei Bavofl 
t**6vre 12, en
detAtieb «tijszd
ftHLKT" az e| 
ámékg esyeteol 
Cikkeink atáuT 
r+s

Mo***
A badacM>nj 

vonul vissza fal 
wattal bucsuzLk| 
» nyilatkozat 
valóban bucs| 
remetéskedésn# 

Még emlék s| 
Maniu Gyula 
Temetének. Cm 
és gyógyíthat 
volt akkor a 
mindenki mi 
«»iniszterelenökl 
politikai élettf 
ki nem m egy 
forognia az or 
»agy jam

Még akkorit 
daesonyi vissu 
len környezeté* 
voltaképpen m 
nak. Ez a rejt 
kétségtelenné 
mau nép legne 
közélettel.

Nem így ti 
mégis csak el| 
be. A ki randi 
csak Vaidáx 
konfliktusba 
fordította see* 
ä második vis 
•szőr is ma mfl 
miért, remetésh 
Vaida vagy 
konfliktusnak. | 
tón ista nem 
Nem arról lxl 
többé nem térj 
lenti ki, bog 
egész párt az I 
e sok port feli 

Éppen ezérif 
esetre sem hí 
nem fordul ell 
állott egy piílJ 

All Badacsl 
várja a*

Stetia* Px
Stelian Fa 

egész sereg „I 
be a liberális! 
kormánynak.

Mondanunk| 
pártban diií 
nzbiman küló| 

Stelian Po{ 
kapcsolatok j| 
■béréi is kort 
volt.

Most már 
jaí vannak a I 

És Tatares! 
Ezért jött 

mamii beszéd^ 
pendített rne;

Stelian Pej 
hány tárcaj 
adja, hanem 

És mi is 
lók elérésére, I 

Stelian Pol 
tikai nagyság 
ban, akik a 
miniszteri 
ta. urakat, 
tak cl ntjukl 
bársonyszékei 

A ktoebbsé]

ér vete.
Stelian P«i 

most a lama 
fejére.

Vájjon 
vénnyelT 

Vagy miéi 
gal, ami sói 
ar. országnál 
gekre szórt 

Ez az. olesJ 
És most 

Tetareseu ki

$


